

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



شمارح  
چندہ سالانہ  
چھ روزہ  
فی پرچہ - ۲۰

ایڈیٹریو۔  
ملک صلاح الدین ایم۔ اے  
سنٹ ایڈیٹر  
محمد حفیظ بٹ پوری

قاریخ اشاعت: ۰۱-۱۲-۲۸

### اخبار احمدیہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین  
فلینفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ  
تعالیٰ بنصرہ العزیز معہ ہل  
بیت و بزرگان بفضل تعالیٰ  
خیریت سے جلوہ میں مقیم ہیں۔  
مذاق تعالیٰ حضور اقدس کو فرود  
عاقبت سے رکھے اور مقاصد عالیہ  
میں فائز المرام کرے۔

### مصلح موعود

بشارت دی کہ اک بیٹا ہے تیرا  
جو ہوگا ایک دن محبوب میرا  
کروں گا دور اُس مہ سے اندھیرا  
دکھاؤں گا کہ اک عالم کو پھیرا  
بشارت کیا ہے اک دل کی غذا دی  
نہجوان النبی اُخری الا عادی  
(کلام مسیح موعود)

جلد ۳ | ۲۰ مارچ ۱۹۵۴ء | ۱۰ جمادی الثانی ۱۳۷۳ھ | ۲۰ فروری ۱۹۵۴ء | نمبر ۶

## حضرت مسیح موعود کے ذریعہ ایک نشانِ رحمت کا نزول حضرت مصلح موعود کے متعلق ایک عظیم الشان وحی!

میں تجھے ایک رحمت کا نشان دیتا ہوں اُس کے موافق جو تو نے مجھ سے مانگا۔ سو میں نے تیری تضرعات کو سنا اور تیری دعاؤں کو اپنی رحمت سے برائی قبولیت بگڑ دی اور تیرے سفر کو رچو ہوشیار پورا دو لود معیانہ کا سفر ہے تیرے لئے مبارک کر دیا۔ سو قدرت اور رحمت اور قربت کا نشان تجھے دیا جاتا ہے بفضل اور احسان کا نشان تجھے عطا ہوتا ہے۔ اور فتح اور ظفر کی کلید تجھے ملتی ہے۔ اے مظفر! تجھ پر سلام۔ خدا نے یہ کہا تا وہ جو زندگی کے خواہاں ہیں موت کے پنجہ سے نجات پائیں۔ اور وہ جو قبروں میں دبے پڑے ہیں باہر آئیں اور تادین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو اور تاحق اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آجائے۔ اور باطل اپنی تمام نحوستوں کے ساتھ بھاگ جائے اور تا لوگ تجھیں کہ میں قادر ہوں جو چاہتا ہوں کرتا ہوں اور تا وہ یقین لائیں کہ میں تیرے ساتھ ہوں۔ اور تا انہیں جو خدا کے وجود پر ایمان لاتے اور خدا کے دین اور اس کی کتاب اور اس کے پاک رسول محمد مصطفیٰ کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں ایک کھلی نشانی ملے اور مجرموں کی راہ ظاہر ہو جائے۔

سو تجھے بشارت ہو کہ ایک وجیہ اور پاک رکھنا تجھے دیا جائے گا ایک زکی غلام (رکھنا) تمہارا جہان آتا ہے۔ اس کا نام غنمو ائیل اور بشیر بھی ہے۔ اس کو مقدس روح دی گئی ہے۔ اور وہ جس سے پاک ہے۔ وہ نور اللہ ہے۔ مبارک وہ جو آسمان سے آتا ہے۔ اس کے ساتھ فضل ہے جو اس کے آنے کے ساتھ آئے گا

وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور دولت ہوگا۔ وہ دنیا میں آئے گا۔ اور اپنے مسیحی نفس اور روح الحق کی برکت سے بہتوں کو بیاریوں سے صاف کرے گا۔ وہ کلمۃ اللہ ہے کیونکہ خدا کی رحمت اور غیوری نے اسے کلمۃ تمجید سے بھیجا ہے۔ وہ سخت ذہین و نہیم ہوگا اور دل کا حلیم۔ اور علوم ظاہری و باطنی سے پڑکھا جائے گا۔ اور وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ . . . . . دو شنبہ ہے۔ مبارک دو شنبہ۔ سرزندہ دل بند گرامی ارجمند۔ مظہر الاول والاخر۔ مظہر الحق والعدا۔ کلمات اللہ نزل من السماء۔ جس کا نزول بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا۔ نور آتا ہے نور۔ جس کو خدا نے اپنی رضامندی کے عطر سے مسح کیا۔ ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے۔ اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا۔ وہ جلد جلد بڑھے گا۔ اور اسیروں کی رستگاری کا موجب ہوگا۔ اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا۔ اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا۔ وکان اسراً مقضیاً۔

داشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء

### ۲۰ فروری۔ یوم مصلح موعود

۲۰ فروری کا مبارک دن پیشگوئی مصلح موعود کی یاد دلاتا ہے۔ مناسب ہے کہ اس عظیم الشان پیشگوئی کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالنے کے لئے ہر جامعہ مقامی طور پر جلسہ کرے اور تمام افراد جماعت کو پہلے سے براہ کربلیٹی۔ ترمیمی اور مالی تحریکات میں حصہ لیتے اور مذمت دین بجالانے کے لئے تیار کیا جائے۔  
(ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

بھائی عبدالرضق قادیانی پرنسپل پشاور نے رام آڈٹ پریس میں چھپو کر دفتر اخبار بدر قادیان سے شائع کیا۔

# گورنر جنرل پاکستان و صدر جمہوریہ انڈونیشیا کی خدمت میں ولندیزی ترجمہ قرآن کریم کی پیشکش تحریک جلد کی برکات آٹھ زبانوں کے تراجم کی شکل میں

## نجات کی طرف دوڑو

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

(۱) خدا تعالیٰ نے مومنوں سے ان کی جانیں اور مال اس شرط پر مانگ لئے ہیں کہ وہ ان کو جنت دے گا (قرآن کریم) اے مومنو! کیا تم نے اپنے مالوں کا کوئی حصہ بھی تحریک جدید میں دیا ہے کہ تم خدا سے جنت مانگ سکو؟  
(۲) دنیا میں آج خدا تعالیٰ کو قربان گھر اور ہر ملک سے نکال دیا گیا ہے اے احمدی مخلصو! خدا تعالیٰ نے تم کو مقرر کیا ہے کہ خدا کو اس کے گھر میں داخل کرو۔ کیا تحریک جدید کے جہاد میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے کر تم خدا کو اس کے گھر میں داخل نہ کرو گے؟

(۳) سب سے زیادہ مظلوم انسان آج محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ ہر سال لاکھوں کتب آپ کے چاند سے زیادہ روشن چہرہ پر گر ڈالنے کے لئے شائع کی جاتی ہیں۔ اے محمد رسول اللہ کی محبت کے دعویٰ دارو! کیا تم اس کے جواب میں اپنی جیبوں میں ہاتھ نہ ڈالو گے۔ اور تحریک جدید میں حصہ لے کر اپنی محبت کا ثبوت نہ دو گے؟

— مرزا مسو احمد —

## ایک خط اور حضرت خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ تعالیٰ سے

### اس کا جواب

ایک صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں لکھا:۔  
جب ہم درود شریف کا ورد کرتے ہیں تو ہمارا مقصد یہ ہوتا ہے کہ اے خدا تعالیٰ تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی ایسی برکتیں نازل فرما جو حضرت ابراہیم پر تو نے نازل کیں۔  
(۱) وہ کوئی برکتیں ہیں جن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نہیں۔ اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کو مل رہی ہیں۔  
(۲) رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا درجہ حضرت ابراہیم سے بڑھ کر ہے تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ آدمی کے لیے اللہ اس کو نفل (آنی تحواہ) دے کہ جتنی اس کے ماتحت کوئی رہے۔  
(۳) بعض آدمی کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجے جب درود پڑھتے ہیں تو ہم خدا سے التجا کرتے ہیں۔ لیکن نوح و ابراہیم سے کہتا ہے وہ تو سب کچھ کرنے والا ہے کیا یہ فقرہ کہنے پر کفر لازم نہیں آتا۔ خاکسار بشیر احمد عثمان  
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس کے جواب میں فرمایا۔

”مختریل جاہل ہے اسے معلوم نہیں کہ صلی کے دو معنی ہیں۔ جب انسان کے لئے آئے تو اس کے معنی ہوتے ہیں کہ تو درود بھیج۔ اور جب یہی لفظ خدا تعالیٰ کے لئے آئے تو اس کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ تو نفل کر۔ اس معنی سے کہیں کہ تقویٰ ہی سب سے بڑھ کر ہے۔ پھر اعتراض کرے۔ باقی رہا یہ کہ بڑے کے لئے چھوٹے والی دعا کرنی کس طرح جائز ہے۔ سو اس کا جواب یہ ہے کہ ابراہیم سے وعدہ تھا کہ تیری اولاد میں خدا کے پیارے ہوتے رہیں گے۔ ان میں سے ایک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ درود میں انسان دعا کرتا ہے کہ جس طرح ابراہیم پر یہ نفل کیا تھا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی ہو۔ اور آپ کی امت سے ہمیشہ داعی الی الخیر پیدا ہوتے رہیں۔“

(پیر ایویٹ سیکرٹری حضرت خلیفۃ المسیح الثاني)

کونہیہ کلام عنقریب شروع ہو جائے گا جناب صدر صاحب قرآن مجید کے بعض حصوں کو دیکھا اور مختلف مسائل پر تبادلہ فیالات کیا اور اس تحفظ پرست کا اظہار کیا اور دفعہ کی پائے سے تواضع کی۔

ملکی اور ڈیڑھ اخبارات کے پبلشرز پر اس بارہ میں معذرتوں کی تفصیلی جرح شائع ہوئی اور ریڈیو نے بھی اسے نشر کیا۔ یہ دفعہ مکرم مولوی عبدالواحد صاحب مولوی کا منسل رئیس التبلیغ انڈونیشیا کی قیادت میں مکرم راڈن ہدایت صاحب نائب صدر جمعہ نے احمدیہ انڈونیشیا۔ مکرم مرتو صاحب سیکرٹری امور خارجہ اور مکرم حافظ قدرت اللہ صاحب مولوی کا منسل مبلغ رسالہ تبلیغ ہالینڈ (پریشنل لٹا۔ سکر ہالینڈ اور وزیر اعلیٰ کی خدمت میں بھی پیش کرنے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ اس ترجمہ سے ڈیڑھ کی آنا اور اس کے ملحقہ جزائر نیز بلجیم اور جنوبی افریقہ کے بعض حصوں میں پیغام حق پہنچانے میں سہولت ہوگی۔

اب تک آٹھ زبانوں (انگریزی۔ ڈیڑھ۔ سپینش۔ اطالوی۔ پولش۔ فرانسیسی۔ جرمن اور گورکھی) میں تراجم ہو چکے ہیں۔ متن کی کتابت ایک ہینڈ پرائیڈ خوشنویس سے کرا کے ہزاروں روپیہ کے خرچہ سے یورپ میں ہلاک تیار کرائے گئے ہیں۔ ولندیزی کے علاوہ جرمن اور انگریزی تراجم مع متن ہالینڈ میں ایک لاکھ روپیہ کے خرچہ سے طبع کرائے جا رہے ہیں۔

اسے دستور اسلام کی اشاعت کی ذمہ داریاں آپ ہی کے کندھوں پر ہیں۔ اچھلو اور کو در اور خوش ہو کہ آپ کو قربانیوں کا ایک اعلیٰ زمانہ پیش آیا ہے۔ یہ بھی خدا تعالیٰ کا نفل ہے کہ اس نے اپنے دین کی اشاعت کے کام کے لئے ساری دنیا میں سے تم ہی پر نفل انتخاب ڈالی ہے اب جاہلو تو اس اعتماد کو جوائس تم پر کیا ہے اپنے عمل و انیار سے سچ کر دکھاؤ۔ تم منتخب ہوئے ہو تا طاغوتی طاقتوں کو پاش پاش کرنے کے۔ یہ مقدمہ و محرم و ششیں صرف کر ڈالو۔ تا دنیا میں ایک انقلاب برپا ہو جائے اور قیامت تک ہمیں اس کا اجر و بدلہ ملتا رہے۔

کراچی میں ۲۷ جنوری کو سزا کیلینسی گورنر جنرل پاکستان جناب غلام محمد صاحب کی خدمت میں جماعت احمدیہ کے ایک وفد نے حضرت خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ تعالیٰ انام جماعت احمدیہ کی طرف سے ولندیزی ترجمہ قرآن مجید پیش کیا۔ یہ وفد صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل ایشیا کی قیادت میں مکرم ملک غلام فرید صاحب ایم۔ اے ایڈیٹر انگریزی ترجمہ القرآن رسالہ تبلیغ جرمنی و انگلستان و ایڈیٹر ریویو آف ریویو سن رائز مکرم سید شاہ محمد صاحب رئیس التبلیغ انڈونیشیا اور مکرم مولوی عبدالملک خان صاحب مبلغ و برادر زادہ مولانا محمد علی جوہر مرحوم پر مشتمل لٹا۔ سکر ہالینڈ سن سال بذریعہ ہوائی ڈاک اس ترجمہ کی ایک کاپی موصول ہونے پر امریکہ کی جماعت احمدیہ کے ایک وفد نے جنرل انڈونیشیا کے صدر ڈاکٹر سوکارنو کی خدمت میں پیش کی۔ آدھ گھنٹہ کی ملاقات میں وفد نے بتایا کہ ہالینڈ میں اس خدمت جماعت احمدیہ جو اشاعت اسلام کی کوشش کر رہی ہے۔ اس میں ہمارا ایک انڈونیشیا کاپی بھی خدمت کے ذرائع انعام دے رہا ہے۔ اور ڈیڑھ قوم کے نو احمدی اپنے اس بھائی کی اقتدار میں نکل پڑھنے کو باہر فخر خیال کرتے ہیں۔ اور وہاں نا صاحب ختم نہایتہ اخوان کا نظارہ نظر آتا ہے۔ یہ بھی ذکر کیا کہ اس قرآن مجید کا دیباچہ حضرت امام جماعت احمدیہ کا لکھا ہوا ہے جس میں بعض فردی مسائل پر برسر کھنکھ کی گئی ہے۔ ہالینڈ میں تعمیر مسجد کے لئے زمین لئے جانے کا بھی ذکر کیا گیا اور یہ

جناب سردار گورکھی صاحب باوجود اخبار احمدیہ آڈیو ریکارڈ کس ہرزوری کو بناد تشریح لائے گورنٹ ریلیٹ ہاؤس میں جناب مولوی عبدالرفیق صاحب منسل امیر مقامی مناظر اعلیٰ جناب مولی برکات احمد صاحب ظامور عامہ و فاروق و جناب ملک صلاح الدین صاحب ملاقات کی اور تادیان کی بعض اہم فردی یا کی طرف آپ کی توجہ متعلق کرائی۔

قادیان۔ ۸ فروری۔ نذیر احمد صاحب سٹیڈی ڈسٹریکٹ امیر شادی کر کے آئے اللہ تعالیٰ اس تعلق کو موجب کتب

شذرات

اردو اور ہندی

اردو کی بجائے سنسکرت آئینہ ہندی ٹھونسنے کا شاخزاد بہت پرانا ہے۔ چنانچہ حیدرآباد کی ۱۲ فروری کی خبر ہے کہ سڑنندھال چیرٹیجی پرنٹنگ پریس کے ایڈیٹر نے اردو کے خلو و دریافت کئے ہیں۔ جس سے سب سے پہلے ہندی اردو تنازعہ کا علم ہوتا ہے۔ ماہوں نے ہندی تاجی ریکارڈس کشی میں تفریق کرتے ہوئے بتایا کہ ہندی کو اردو میں عدالتی زبان بنانے کا سوال پٹنہ میں ججز لوگوں نے اٹھایا تھا۔ حکومت ہندی نے یہ درخواست اردو کے چیف کمشنر کو بھیج دی۔ بالآخر اردو کے حکام نے حکومت بنگال اور حکومت ہندی کے اس فیصلے سے اتفاق کیا کہ ایک معنوی اور سنسکرت آمیز زبان کو ہندی کے نام پر لوگوں پر نہیں ٹھونسا جاسکتا۔ سرکاری ماہرین کی اکثریت نے اردو کے حق میں رائے دی چنانچہ اردو کے چیف کمشنر اور حکومت بنگال نے اردو کے مقابلہ ہندی کو عدالتی بنانے کی تجویز کو مسترد کر دیا۔

تعب ہے کہ اردو جس کی جنم بھومی یوپی ہے۔ بری طرح وہاں سے نکالی گئی ہے۔ حالانکہ اردو ہندوستان کے کافی حد تک رابطہ کا ذریعہ بن سکتی ہے۔ پاکستان تو کئی تک اس ملک کا بعد قتلہ اس کے علاوہ افغانستان مشرقی افریقہ اور عمان میں ایک کافی تعداد اسے سمجھتی ہے۔ چند روز قبل دنگوں میں وہاں کے ایک ہائی سکول نے وزیر اعظم کو اردو میں سپانٹ میں پیش کیا۔ رسم الخط کے لحاظ سے اردو تمام اسلامی ممالک سے بھارت کا ناظر جوڑنے میں مدد دیتی ہے اور کجنگت کی جملک اس سے پیدا ہوتی ہے گزشتہ مردم شماری کے اعداد و شمار کے تجزیہ سے ظاہر ہوا ہے۔ کہ ہندی بولنے والوں سے غیر ہندی بولنے والوں کی تعداد گیارہ کروڑ زیادہ ہے۔ ان حقائق کے پیش نظر فروری ہے کہ جہاں ہندی کو طبی ترقی کا موقع دیا جائے وہاں دیگر زبانوں کے لئے بھی موقع ہو کہ وہ بھی بغیر ہنگامہ کے پھیلیں پھولیں۔ سوئیڈن میں اگر بیک وقت کئی زبانیں رواج پاتیں ہیں۔ تو بھارت میں کیا ہو سکتا ہے اور اگر سرورسری زبان ہندی کے لئے روک ہے۔ تو اردو ہی کیا دوسری تمام زبانوں سے دیا

ہی سلوک ردا رکنت چاہیے اور پھر نہ ہی زبانوں کی بناء اندھرا صوبہ کی تشکیل عمل میں آئی اور نہ ہی آئندہ اس پہنچ پر سوجنے کے لئے کشی تفریق میں آتا۔

بہتر تالیس نقصان دہ ہیں

مولانا آزاد کا بیان

بہتر تالیس لوگوں میں نجات۔ حکومت سے عدم تعاون اور بد اخلاقی کی روح پیدا کرتی ہیں۔ علاوہ اس ملک کی پیداوار کو بھی نقصان پہنچاتی ہیں۔ اندرون ملک کے تمام معاملات یقیناً اردو تعاون کے ساتھ بطریق احسن طے ہو سکتے ہیں۔ آج سے نصف صدی قبل حضرت بانی سلسلہ احمدیہ بہتر تالیس کی قبیل کی تمام تحریکات سے امتراز کی تلقین فرماتے رہے۔ اس وقت سے جماعت احمدیہ کا یہ طفرانے اختیار بن گیا ہے۔ حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ بھی قریباً چھ تالیس صدی سے اور عرصہ سے اپنی جماعت کو اس سے بچاتے آ رہے ہیں لیکن دوسرے لوگ بات بات پر بہتر تالیس وغیرہ پر اتر آتے ہیں۔ جس سے نوجوان طبقہ اثر لیتا ہے۔ کہ اپنی ضد منوانے کا یہی بہترین ہتھیار ہے۔ ان کو اس سے کیا غرض کہ ان کا مطالبہ جائز ہے یا ناجائز۔ اور اس بارہ میں ملک کے بہترین دماغوں کا جوہر لحاظ سے ملک و قوم کے خیر خواہ میں مشورہ یا آذری فیصلہ قبول کرنے کو تیار نہیں ہوتے۔ چنانچہ کان بنجائیت کی نبرہالی سے یو۔ پی میں نو لاکھ کاشت کاروں نے میلوں میں گنتے کی سپلائی بند کر دی ہے۔ جس کی وجہ سے کھانہ بنانے کے وسائل کو رخنوں میں سے چالیں بند ہو چکے ہیں۔ اور دوسرے اور کے بند ہونے کا امکان ہے۔ اس تحریک کے سلسلہ میں میں افراد کو گرفتار کر لیا گیا ہے۔ جن میں سے دو اسمبلی کے ممبر ہیں اور ممکن ہے کہ مرکزی حکومت یہ اقلیت کرے۔ انھوں نے کہہ دیا کہ اسمبلی جیسے ذمہ دار افراد اپنی حکومت کی جواہر کو کھوکھلا کرنے سے نہیں چڑکتے۔ ایسی تحریکات جس قدر قدرت رساں ہیں وہ بھارت کے وزیر تعلیم جناب مولانا ابوالکلام آزاد کی زبان سے سنئے۔ آپ نے مرکزی اسمبلی مشاورت ورد کے لئے جو تقریر ارسال کی اس بارہ میں مولانا ابجدیہ میں سر لوم ہے۔

جو عملی کردگی عملی ترقی عملی اولیٰ و عملی اولیٰ و عملی اولیٰ کے گوارا شریف کے

جم غفر میں بھی نہیں دیکھا

حضرت امام احمد نے جو چھ فرمایا ہیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کیسے سچی ترقی سچی عقیدت اور سچی راہ نمائی کے آثار نظر آ رہے تھے جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کے متعلق محترم ایڈیٹر صاحب ہفت روزہ تنظیم کے تاثرات جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کے موقع پر اسل حال محترم جناب ایڈیٹر صاحب ہفت روزہ تنظیم پشاور بھی تشریف لائے ہوئے تھے۔ جلسہ میں شمولیت کے بعد آپ نے اپنے موقر اخبار کے ایڈیٹر اور کالموں میں جلسے کے متعلق اپنے تاثرات شائے فرمائے ہیں جو ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔

”ہمارے اپنے تاثرات یہ ہیں کہ مرزا بشیر الدین محمود ایک سچے محمدی مسلمان ہیں۔ ان کے دل میں اسلام کے لئے قربانی اور محبت ہے وہ چاہتے ہیں کہ مسلمان خدا کی رسی کو مضبوطی سے پکڑیں اور ایک ہو جائیں۔ ہم نے گوارا شریف کے عرسوں میں بھی شرکت کی ہے۔ تقریریں سنی ہیں۔ تو ایسا سنی ہی حسب مراتب مہن نوازیوں دیکھی ہیں۔ لیکن جو عملی تجاویز عملی کارکردگی عملی ترقی عملی اولیٰ و عملی اولیٰ کی جماعت احمدیہ کے اندر ہے وہ ہم نے گوارا شریف کے جم غفر میں بھی نہیں دیکھا۔ ہم اگر یہ تجویز پیش کریں تو کون ملنے کا کہ گوارا شریف۔ بسا اشریف۔ فواجس نکالی اور سب بزرگ کی کریم کا لڑائی منع کر دیں۔ جس میں جماعت احمدیہ کے ساتھ ان باتوں کا کھنڈہ کریں۔ جو مابہ الاختلاف ہیں۔ اور پھر ایک متوازی شکل میں خدمت قرآن کریں۔ ہم نے فود پانچ منٹ حضرت بشیر الدین محمود صاحب سے ملاقات کی۔ انہیں معلوم تھا کہ یہ میرا امر نہیں ہے۔ انہیں معلوم تھا کہ جماعت سے وابستگان کے سلسلہ میں اس کا نام نہیں ہے۔ لیکن انہوں نے جن خیالات کا اظہار فرمایا اس میں اسلام اور دین محمد علیہ السلام کے لئے سچی ترقی سچی عقیدت اور سچی راہ نمائی کے آثار نظر آ رہے تھے۔

ہم نے تنظیم اللہ کے مجاہد سے پوچھا ہے۔ اور ہم اس کو اللہ کے مجاہد سے پرسچا ہے کہ راتوں پر مسلمان چاہتے ہیں۔ ہم نے پوچھا فرمایا ہے یہ اس غرض سے نہیں کھسا کہ ہمیں جماعت احمدیہ سے یا مرزا صاحب سے چنداں مالی خواہشات ہیں، بلکہ یہ فالنتی لٹڈ ایک نمبر صادق اور ایک سچے رپورٹر کی حیثیت سے ہم نے ان حالات کو لکھا ہے۔

حضرت مرزا بشیر الدین محمود نے فود فرمایا کہ اگر جماعت کے اندر اس کے امر اور دوسرے اسحاق۔ سچی عادتوں اور سچی اسلامی محبت سے مسلمانوں کے ساتھ دوستی کے ساتھ اور مسلمانوں کے ساتھ پیش آئیں تو کوئی وجہ نہیں کہ ہمارے اختلافات اور تنازعات ایک محبت افلاں مروت۔ ملکی اور وطنی تعلقات کے سلسلے میں ایک بنیاد مرموز ثابت نہ ہوں۔ لیکن آپ نے فرمایا کہ جاری جماعت میں بھی اہل غرضی اشخاص کی کمی نہیں ہے۔ اور یہ چاہتا ہوں جو بعض ہی جماعت کے متعلق کوئی معلومات کرنا چاہے۔ اسے میرے ساتھ ملاقات کا موقع دیا جائے لیکن میں نے اگر دیکھا ہے کہ ایسا نہیں کیا جاتا۔ یہ چاہتا ہوں کہ تم میں سلف الصالحین کی تقلید ملے۔ اور تم اپنے اختلافات کو اسلام اور مسلمانوں کی محبت کے راستے میں حائل نہ کرو۔ اگر حضرت مرزا بشیر الدین صاحب کے تمام اوصاف کو بھاری است کے متعلق ان کے دل میں یہ بیان کریں تو اس کے لئے ایک بہت بڑے دفتر کی ضرورت ہے۔

دفتر تمام گشت بچا یاں رسیدگر

ماہمچیاں در اول وصف تو مانده کم

”مولانا آزاد نے اپنی تقریر میں طلباء کی ہر تالیوں اور طلباء میں برطوری سے چینی کا بھی ذکر کیا، کہا کہ طلباء کی بے چین کا یہ مسئلہ حکومت کے لئے نازک صورت اختیار کر گیا ہے۔ طلباء کو کبھی اندون کر تھم ہو رہے ہیں ان کا کوئی مقصد نہیں ہوتا۔ خاص طور پر آزادی کے بعد طلباء میں ڈسپلین اور ضبط کا فقدان ہو گیا ہے۔ پچھلے دو سالوں میں تو خاص طور پر پورے ملک میں ایسے واقعات ہوئے ہیں جن میں واضح طور پر طلباء کا ہاتھ تھا۔ ایسے واقعات ہیں جن سے ملک کے تمام ہی خواہوں کو زبردست تشویش پیدا ہو گئی ہے۔ چھٹے دنوں ہم نے کھنڈہ امداد آباد میں ایسے بدتمیزی کے مظاہرے دیکھے اور یہ سب کہہ کر بعض ایک یونین کے آئین کی تشکیل کے سلسلہ میں ہوا۔ طلباء نے اپنی کیسیاں بنائیں۔“



# سیدنا حضرت المصلح الموعود کی مصلحانہ شان

## ایک عجیب سا واقعہ

از حضرت مولانا غلام رسول صاحب فاضل راجسکی

مذکورہ ذیل قابل قدر مقالہ حیاتِ قدسی حضرت موعود (غیر مطبوعہ) سے اخذ کر کے فارین بدر کے از دیار ایمان کے لئے پیش کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹر)

فکاکر کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ و ارضاه کے بعد خلافت سے لے کر جب سیدنا حضرت المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم انجمن الفکار اللہ کے صدر تھے۔ اور بیفکاکر بھی اس مجلس کا ممبر تھا۔ حضور کی ہدایات کے ماتحت مذات سلسلہ سر انجام دینے کی سعادت نصیب ہوتی رہی۔ اور حضور کی خلافت کے ابتداء سے لے کر اب تک بقصد تعالیٰ بہ توفیق کم و بیش مل رہی ہے۔

میں اپنے لیے تجربہ کی بنا پر جو میرے مشاہدہ پر مبنی ہے اس بات کا ثبوت سے اظہار کرتا ہوں کہ ہمارے مقدس اور الالو العزم امام کو آپ کے مصلحانہ ارادوں اور کاموں کی بجا آوری میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے عظیم الشان نصرت اور تائید حاصل ہے اور جب بھی آپ کسی اصلاحی کام کی طرف توجہ فرماتے ہیں فرشتوں کی فوجیں اس کام کو سر انجام دینے کے لئے آپ کی تائید میں نازل ہوتی ہیں۔ با اذات جس شخص یا شخص کو آپ اپنی نمائندگی کے طور پر اس قسم کی مذات پر مامور فرماتے ہیں وہ معمولی قابلیت اور اثر کا نشان ہوتا ہے۔ اور بظاہر مہلات اس کے لئے ایسے کاموں کا سرانجام دینا مشکل اور دشوار ہوتا ہے لیکن حضور اقدس قدس سرہ اور مصلحانہ توجہ و توفیق اور دشواریوں کو اللہ تعالیٰ کی تائید سے رستہ سے ہٹائی جاتی ہیں۔ اور حضور کی دعا و برکت سے اللہ تعالیٰ کا فضل اس نیت اور تواتر سے نازل ہوتا ہے کہ جماعت اپنے روحانہ امداد اور قربانی کے مہیا کو بہت بلند مقام پر منام رکھے ہوئے ہے۔

### موضع سعد اللہ پور کا واقعہ

ان سلسلہ میں ایک واقعہ جو بہت ہی عجیب و غریب ایمان افروز ذیل میں پیش کرتا ہوں تاکہ دفعہ فکاکر مرکز کی ہدایت کے ماتحت ضلع گجرات میں جن مقامات پر جلسوں میں شمولیت کے لئے دورہ ہوتا تھا۔ لیکن اور مبلغین بھی میرے ساتھ تھے۔ انشاء میں مجھے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ عنہما ارشاد ملا کہ موضع سعد اللہ پور میں مسماۃ اللہ عوامی مستری

جہاں اللہ اللہ لوہار کی لڑائی ہے۔ جس کا نکاح اس کے ماموں امام الدین کے لڑکے کے ساتھ کئی سال پہلے ہو چکا تھا۔ لیکن ان کے درمیان بے عدالتی پائی اور نا انصافی ہو گئی اور تنازعہ اس قدر بڑھ چکا ہے کہ لڑائی کا اپنے خاندان کے ہاں آباد ہونا ناممکن ہو گیا ہے۔ اب لڑائی اور اس کے والدین اسی تنازعہ کو جو نہ صرف خاندان کی بدنامی کا باعث بنا ہوا ہے بلکہ سلسلہ کی بھی بدنامی کا موجب ہے ختم کرنے کے لئے طلاق چاہتے ہیں لیکن یہاں امام الدین صاحب طلاق دینے کے لئے تیار نہیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے مجھے ارشاد فرمایا کہ میں سعد اللہ پور جا کر اس تنازعہ کو ختم کرنے کی غرض سے لڑائی کے لئے طلاق نامہ حاصل کروں۔ چنانچہ میں تعمیل ارشاد کے لئے موضع مذکور پہنچا۔ اور وہاں کے بعض معززین کو حضور کے ارشاد سے اطلاع دے کر ان سے تعادین چاہا۔ انہوں نے میاں امام الدین صاحب کو مل کر بہت سمجھایا لیکن وہ طلاق دینے کے لئے رضامند نہ ہوئے اور یہاں تک کہا کہ طلاق قیامت تک نہیں اگر عمر نے وفا کی تو نہیں دی جائے گی۔

### میر ذاتی طور پر میاں امام الدین صاحب کو سمجھانا

اس اطلاع کے سننے پر میں خود بعض احباب کی سمیت میں میاں امام الدین صاحب کو بلا۔ اور ان کو اچھی طرح سے سمجھایا کہ جب لڑائی کا رائے کے گویں آباد ہونا ایک امر دشوار ہے۔ تو بہتر یہی ہے کہ میاں بیوی سے علیحدگی کر کے تنازعہ کو ختم کر دیا جائے۔ اس پر میاں امام الدین صاحب نے کہا کہ ایک دفعہ بھی اور سزا دے دفعہ بھی میرا یہی جواب ہے کہ لڑائی کو طلاق نہیں دی جائے گی۔

میں نے عرض کیا کہ میاں امام الدین صاحب اگر آپ کا یہ جواب شریعت کی رو سے درست اور صحیح ہے اور ہم اس سے ناواقف ہیں

تو ہمیں علم اور عقل سے صحیح رنگ میں سمجھایا جائے۔ تاہم اس مطالبہ سے رکت جائیں۔ اور اگر آپ کا جواب شریعت کی رو سے نہیں بلکہ نفس کے جوش اور کسی بغض و عناد کی وجہ سے ہے۔ تو ایک احمدی کے لئے یہی حکم ہے کہ وہ دین کو دنیا پر مقدم کرے۔

اب آپ فرمائیں کہ کیا آپ طلاق دینے سے اس لئے انکار کرتے ہیں کہ طلاق دینا شریعت کے خلاف ہے یا محض جوشِ نفس اور مولیٰ نفس کے تابع ہو کر ایسا کرنے سے انکار کر رہے ہیں۔ آپ گفتگو سے دل سے سوچ کر اور عقل سے کام لے کر جواب دیں۔

اس مطالبہ سے ہمارا کوئی ذاتی فائدہ نہیں بلکہ سلسلہ کی عزت اور حضرت اقدس ایدہ اللہ کے ارشاد کی تعمیل میں ہم آپ کے پاس آئے ہیں تاکہ تنازعہ ختم ہو۔ اور ایسے تنازعات کی وجہ سے جو خدا اور بغض و عناد اور نفسانیت کی وجہ سے ہوتے ہیں آپ کے دین اور ایمان کو نقصان نہ پہنچے۔ اور مومن کے لئے تو مسیح بڑھ کر عزیز اور قیمتی ختم دین و ایمان ہی ہے۔ اور آپ سے حسن ظن رکھتے ہیں کہ آپ اپنے دین اور ایمان کو نقصان نہ پہنچائیں گے۔ اور اپنے افعال اور روحانیت کا ثبوت دیں گے۔

اگر آپ طلاق نہ دیں گے تو مجبوراً ہم مرکز میں آپ کے خلاف رپورٹ بھجوا دیں گے۔ اور اس صورت میں جو ناراضگی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کی آپ پر ہوگی وہ سلسلہ کے وقار اور احترام کے خلاف تنازعہ کو قائم رکھنے اور شریعتِ حقہ کی توہین اور استخفاف کی صورت میں بہت شدید ہوگی۔ اور اس کا بدلہ اور نخواست آپ کے لئے دنیا اور آخرت میں خسران اور تباہی کا باعث بنیں گی۔ لہذا آپ اچھی طرح غور کریں اور سوچیں ہم آپ کی بددلی اور شفقت کے لئے بار بار آپ کو توجہ دلا رہے ہیں۔

آپ انکار تو کسی نفسانی جذبہ اور عند کے ماتحت ہو سکتا ہے۔ لیکن حضرت اقدس کا ارشاد اور ہدایت خالص للہیت اور خدا نسی اور سلسلہ کے وقار اور عزت کے لئے ہے۔ پس آپ خدا اور اس کے رسول اور خلیفہ برحق اور سلسلہ کے وقار کیلئے اس تنازعہ کو ختم کرنے کیلئے طلاق نامہ لکھا دیں۔ ورنہ آپ کے انکار اور عند کی صورت میں اگر کوئی نقصان آپ کو پہنچا تو اسکی ذمہ داری آپ ہی ہوگی۔

میاں امام الدین صاحب کا انکار اور اس کا نتیجہ باوجود ہر طرح سمجھانے اور میرے عواقب

سے آگاہ کرنے کے میاں امام الدین صاحب طلاق دینے کے لئے تیار نہ ہوئے اور میں ان کے انکار اور عند کی وجہ سے شدید صدمہ کے ساتھ موضع مذکور سے رخصت ہوا۔ کیونکہ میں نے مقررہ تاریخ پر تعینات دیوالیہ کے جلسہ میں شرکت نہ کیا تھا۔ میرے دل میں ہجرت تھی کہ کاش سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کا نشانہ مبارک جو محض ان افراد کی اصلاح کے لئے لکھا پورا ہوتا۔ اور طلاق کی صورت میں اس خاندان میں تنازعہ ختم ہو جاتا۔

جب موضع مذکور سے روانہ ہو کر فاکس جمعیت اور اصحاب کے موضع جسد کے اور مسدود کے (یہ دونوں گاؤں موضع سعد اللہ پور سے چار پانچ کوس کے فاصلہ پر شادیوال کی مراکز پر واقع ہیں) کے قریب پہنچا۔ تو وہاں فاصلہ پر پہنچنے سے کسی شخص کے چھینے پیلانے اور رونے کی آواز نہ سنی دی۔ جب وہ شخص کچھ اور قریب ہوا تو یہ الفاظ سننے میں آئے۔ "میں مل گیا۔ میں دوزخ کی آگ میں پڑ گیا۔ مجھے اللہ کے لئے عطا کر دو۔ مجھے اللہ کے لئے دوزخ کی آگ سے نجات دو۔ میں مل گیا۔ ہائے میں مل گیا۔ پہلے تو زیادہ فاصلہ سونے کی وجہ سے ہمیں معلوم نہ ہو سکا۔ کہ یہ آہ و زاری کرنے اور چلانے والا شخص کون ہے۔ اور یہ اس طرح مجھ پرانہ جوش و خروش کا اظہار کیوں کر رہا ہے۔ لیکن میں شخص زیادہ قریب ہوا تو ہم نے پہچان لیا کہ وہ میاں امام الدین صاحب سعد اللہ پور دے ہیں۔

ہمارے پاس پہنچنے ہی انہوں نے پگڑی اتار کر میرے پاؤں پر رکھ دی۔ اور بے تحاشہ دوزخ چلانا اور پر ذکر کرنے ہوئے الفاظ کا سحر اور شریعہ کر دیا۔ اس وقت ہم پانچ افراد شادیوال کی طرف جا رہے تھے۔ میں نے پوچھا کہ میاں امام الدین تباہی بات کیا ہے۔ اور آپ یہ رونا اور چیخ و پکار کس وجہ سے ہے۔ انہوں نے روتے ہوئے کہا "میری توبہ! میری توبہ! آپ ابھی مجھ سے طلاق نامہ لکھو۔ تاکہ میں دوزخ کی آگ سے نجات پاؤں۔ میرا انگوٹھا ابھی لگوا لیں۔ اور میری خطا اور غلطی جو مجھ سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ کے ارشاد اور حکم کی نافرمانی کی صورت میں سرزد ہوئی معاف فرمادیں۔ میں نے اپنی جان پر سخت ظلم کیا ہے کہ حضور اقدس کے حکم کی نافرمانی کی ہے۔

آمادگی کا سبب میں نے کہا کہ میاں امام الدین، آخر بات کیا ہے کہ اب آپ اس طرح آہ و زاری اور بے تابی کر رہے ہیں۔ حالانکہ پہلے باوجود ہر طرح سمجھانے کے آپ ماننے کے لئے تیار نہ تھے۔ اس پر میاں امام الدین نے کہا کہ جب آپ نے مجھے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کے ارشاد اور سلسلہ کے وقار اور عزت کے پیش نظر ہر طرح سے سمجھانے کی کوشش کی اور میں نے اپنی شوئے رخصت رنج سے انکار کر دیا۔ تو آپ کے جاننے کے بعد اپنا تک مجھے ایسا محسوس ہوا کہ کسی شخصیت کے ہر نے مجھے پکڑ لیا ہے اور جسم کی آگ میں بھونک رہا ہے۔ (باقی صفحہ کے نام کے بعد)



# حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ کے دور میں جماعت احمدیہ کی شاندار مالی قربانیاں

انجناب شیخ عبد الحمید صاحب عاجز ناظر بہت المسال قادیان

حضرت مصلح موعود کا دور خلافت ایک لمبے عرصہ پر پھیل چکا ہے۔ اور سلسلہ کی ترقیات کا پہلو حضور کی قوت قدسیہ اور جماعت کی غیر معمولی مالی قربانیوں کا روشن ثبوت ہے۔ اخبار بدر کے نائب مدیر محترم مولوی محمد حفیظ صاحب مولوی فاضل کی تحریری وزبانی خواہش کے مطابق مصلح ثواب کی خاطر میں یہ چند سطور مدنیہ ناظرین کو رہا ہوں۔ چونکہ اخبار کا مصلح موعود نمبر شائع کرنے میں وقت بہت کم تھا اس لئے جماعت کی مالی تحریکات کے متعلق میں تفصیلی کوائف اور اعداد و شمار درج نہیں کر سکا۔ صرف سرسری طور پر بعض تحریکات کا ذکر کرنے پر اکتفا کیا ہے۔

بڑھا۔ پھلا اور پھولا۔ اور اب اس کی پوزیشن حضرت مصلح موعود کے وقت میں ایک تناور اور مضبوط درخت کی طرح ہو چکی ہے۔ جس کی شاخیں شمال و جنوب اور مشرق و مغرب کی طرف پھیل چکی ہیں۔ جس کا اعتراف سلسلہ کارہ سے بڑا دشمن بھی کرنے پر مجبور ہے۔

حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز کے عہد خلافت میں جو ترقیات جماعت کو حاصل ہوئیں اور جو مہربانیوں نے ان کی تفصیلات بیان کرنے کے لئے ایک دفتر درکار ہے۔ حضور نے جماعت کی تعلیم و تربیت، تبلیغ و اشاعت، تالیف و تصنیف اور سلسلہ کی ہر قسم کی ترقی و ضرورت کے لئے جب کبھی بھی تحریک فرمائی۔ تو جماعت نے بے شک قلب کے ساتھ اس پر لبیک کہا۔ اور مخلصین جماعت نے ہر عملی طور پر پاس کا ثبوت دیا۔ کہ دراصل دین کو دنیا پر مقدم کرنے والے اور اپنے مطاع دامام کے اشارے سے ہر قسم کی قربانی پیش کرنے کے لئے تیار ہیں۔

صدر انجمن احمدیہ کے علاوہ حضور نے نظارتوں کا بھی سلسلہ قائم فرمایا تاکہ جماعت کے کاموں کو باقاعدگی اور تنظیم سے سرانجام دیا جائے۔ اور جماعت کی ترقی کا کوئی پہلو بچھے نہ رہے۔

## بحث

حضور کے عہد سعادت میں جماعت کی ضروریات اور اس کے مقابل پر آمد کا بارزہ سے کر باقاعدہ بحث کا سلسلہ شروع ہوا۔ اور پھر جماعت کے نمائندوں کی موجودگی میں مجلس شوریٰ میں بحث کی تکمیل و منظور کا کام ہونے لگا۔ تاکہ بیرونی امدادی احباب کو جاہلی ضروریات کا ناقص علم ہو سکے۔ اور وہ ان ضروریات کو پورا کرنے کے لئے اپنی ذمہ داریوں کو اچھی

طرح محسوس کر سکیں۔ حضور نے جن کمات میں اور جس انداز سے جماعت کو مالی قربانیوں کا احساس دلا کر ایک اعلیٰ معیار پر لانے کی تلقین فرمائی۔ اس کا نتیجہ نہایت بابرکت ہوا۔ اور ہوتا ہے۔ اور اثر اللہ تعالیٰ ہوتا رہے گا۔

## مالی تحریکات

مالی تحریکات کے سلسلہ میں حضور ایدہ اللہ کے چند اشارات کے اقتباسات کو ذیل میں پیش کیا جاتا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ

”اگر ہم خیال کرتے ہیں کہ نبیوں کی جماعتوں والا معاملہ ہم سے نہیں ہوگا تو یقیناً ہم دنیا کو بھی دھوکہ دیتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کو بھی۔ یہ ممکن نہیں کہ مومنوں کو خطرناک۔ ابتلاؤں میں سے نہ گذرانا پڑے۔ پس یہ مشغلات جو عارضی ہیں بھینک ان کو بھی اپنے سامنے رکھو۔ مگر جو اصل مشکلات ہیں ان کو مست بھولو۔ یہ چیزیں کم ہونے سے فیضی کی بجائے بند رہنے سے ہی فیض دیا۔ صرف تمہیں بیدار رکھنے کے لئے ہیں۔ ورنہ ان کا یہ مطلب سرگرم نہیں۔ کہ ان پر تمہاری ترقی کا نقصان ہے۔ تم ایک نبی کی جماعت ہو۔ اور فردی ہے کہ وہ تمام حالات تم پر گذریں جو پہلے انبیاء کی جماعتوں پر گذرے ہیں۔ پس جب تک منہاج نبوت کے مطابق تم اپنی زندگیوں کو نہ بدلو گے۔ اس وقت تک ان قربانیوں کی توفیق نہ پاسکو گے“

## بحث

نیز فرمایا: ”یاد رکھو مجھے روپیہ کی ضرورت نہیں ہے۔ اپنے لئے تم سے کچھ نہیں مانگتا۔ میں خدا کے لئے۔ اس کے دین کی اشاعت کے لئے تم سے مانگ رہا ہوں۔ اگر تم چندے میں حصہ نہیں لو گے تو خدا خود اپنے دین کی ترقی کے سامان کرے گا۔ مگر میں اس سے ڈرتا ہوں۔ کہ تم دین کی ترقی میں حصہ لے کر گنہگار نہ بنو۔ پس میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں کہ تم اس موقع کو فیضیت سمجھو۔ اور خدمت اسلام کے لئے اپنے مالوں کو قربان کر دو جو شخص تکلیف اٹھا کر اس خدمت میں حصہ لے گا۔ میں اس کو یہ بتا دینا چاہتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ دعا لکھے ہیں۔ کہ اے خدا جو تیرے دین کی خدمت میں حصہ لے۔ تو اس پر اپنے فضلوں کی بارش نازل فرما۔ اور آفات و مصائب سے اسے محفوظ رکھ۔ پس وہ شخص جو اس میں حصہ لے گا اسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس دعا سے بھی حصہ ملے گا۔ اور پھر میری دعاؤں میں بھی حصہ دار ہوگا۔ . . . . جو لوگ زیادہ حصہ لے سکتے ہیں۔ انہیں میں کہتا ہوں۔ کہ میری مدد میں یوں کو نہ دیکھو۔ خدا تعالیٰ کے پاس فیض و ثواب میں۔ اگر تم زیادہ قربانی کر دو گے

تو زیادہ ثواب کے تحقق ہو گے: (المنزل ۷، ہجری ۱۹۳۵ء)

## بحث

اور یہ بھی فرمایا: ”ایک اور زمین جس کی طرف میں جماعت کے دستوں کو توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ وہ دیمت کا شہ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لکھا ہے کہ دیمت ایمان کی آزمائش کا ذریعہ ہے۔ اور وہ اس کے ذریعہ دیکھا جاتا ہے کہ کون سچا مومن ہے اور کون نہیں۔ ہماری جماعت اس وقت لاکھوں کی تعداد میں ہے مگر دیمت کرنے والے دو تین ہزار ہیں۔ دیمت ایک ایسا چیز ہے۔ جو یقینی طور پر خدا کا مقرب ہونا ظاہر کرتی ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ مومن ہی دیمت کرتا ہے۔ لیکن اس میں بھی شبہ نہیں کہ اگر کسی شخص میں کمزوریاں بھی پائی جاتی ہیں۔ تو جب وہ دیمت کرے۔ تو اللہ تعالیٰ اپنے وعدوں کے مطابق کہ نبی مقربہ میں وہ جتنی مدد فرمائے گا اس کے اعمال کو درست کر دیتا ہے۔ پس دیمت مصلح نفس کا زبردست ذریعہ ہے۔ کیونکہ جو بھی دیمت کرے گا۔ اگر وہ ایک وقت میں جتنی نہیں وہ بھی جتنی بنا دیا جائے گا“

(خطبہ فرودہ، ۲۴ ستمبر ۱۹۲۵ء)

## بحث

اور بحث کی رقم کو ہر حال پورا کرنے کی تاکید کرتے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”یاد رکھنا چاہیے۔ بحث کو پورا کرنا بھلا برحقان نہیں۔ نہ سلسلہ پر احسان ہے۔ نہ خدا پر احسان ہے۔ جو . . . . خدا کے دین کی خدمت کے لئے کچھ دیتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ سے سودا کرتا ہے۔ اور اس سودے کو پورا نہ کرنے کی وجہ سے خدا کے نزدیک جواب دہ ہے۔ اور جس قدر سچی رہے۔ وہ اس کے نام بقایا ہے۔ اگر وہ اس دنیا میں ادا نہیں کرتا۔ تو جب خدا تعالیٰ کے سامنے پیش ہوگا۔ خدا تعالیٰ ازبائے گا۔ باوجود جہنم بقایا ادا کرے گا“

## تحریرات پر مخلصین کا لبیک

حضور کے ان ارشادات کی برکت سے مخلصین احباب نے اپنا سب کچھ خدا کی راہ میں پیش کر دیا۔ سست اور کمزور طلب میں ایک بیداری اور زندگی پیدا ہوئی۔ اور انہوں نے اپنی کوتاہیوں کے ازالہ کی فکر کی۔ غرضیکہ سلسلہ کی ضروریات کو اللہ تعالیٰ نے جماعت کے احباب کا غیر معمولی ترغیب کے ذریعہ پوری کر رہا ہے اور کرتا ہی رہے گا۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ جماعت اور ہر خواہ کی جماعت ہے۔ ایسی۔ کہ غریب آزادی ترغیب کی جوہر کلیفہ۔ اٹھا کر نفس اللہ تعالیٰ کے لئے اپنی جان کی خاطر کر رہے ہیں۔ ایسی شامیں قائم کی ہیں جہاں شمال و جنوب اولیٰ کے اسلام کے سچے اور نور

اللہ تعالیٰ نے اپنی ازاد راہ تیار کر لیا ہے جو اس کا ہر ایک مخلص کو اپنی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

میں یا اس سے قبل کسی اور جماعت میں نہیں ملے۔  
**مستورات کا نمونہ**  
 عام لازمی چندہ کے علاوہ فدا کے مصلح موعود  
 نے تحریک فریادیہ کے صرف عورتوں کے چندہ سے  
 مرکز تخلیث میں کچھ تیار کی جائے گی۔ جو جماعت کی  
 مستورات نے ترانی کا عظیم الشان نمونہ پیش  
 کرتے ہوئے اپنے قیمتی زیورات تک حضور  
 کے تدار میں پیش کر دیے۔ اور خدا کے فضل  
 سے مسجد لندن کی تعمیر کا کام مکمل ہو گیا۔

**منتفرد تحریکات**

**منارۃ الحج** | حدائق کا نام کردہ علیہ الرحمن نے  
 جماعت کو بلایا کہ آؤ منارۃ الحج  
 کے کام کی تکمیل کے لئے بڑا بڑا حصہ لے۔ اس  
 میں ہزاروں روپے مومنین کی جماعت نے  
 پیش کئے۔ اور یہ کام تکمیل کو پہنچ گیا۔  
 حضور نے مسجد مبارک و مسجد  
**توسیع مسابہ** | اقصیٰ کی توسیع کا اعلان فرمایا  
 جو جماعت کے پردانے بلیک بلیک کہتے ہوئے  
 آگے بڑھے۔

**کالج** | تعلیم الاسلام کالج کے لئے ماس چندہ  
 کی تحریک کی گئی۔ تو مخلصین جماعت اس  
 مطالبہ کو پورا کرنے کے لئے بلاشبہ قلبی کے  
 ساتھ آگے بڑھے اور یہ کام بھی خیر جماعت  
 کے ذریعہ سے سوسرا کام پایا۔

**وقف جائداد** | جب حضور نے خیر معمولی  
 اور سنگاری ضروریات  
 کے لئے "حفاظت مرکز" کے چندہ کی تحریک  
 فرمائی۔ تو غریب سے غریب زد۔ اس میں  
 شامل ہو کر مصلح موعود کے ارشاد کی تعمیل کی سعادت  
 حاصل کی۔ اور ہزاروں کی تعداد میں اجنب نے  
 اپنی تمام کی تہا بھائیہ اس سلسلہ کے نام وقف کر دیں  
 چنانچہ حضور کے وقف کی تحریک کے ماتحت قادیان  
 کے حصوں کے مکانات کا نمونہ فی صدی  
 سلسلہ کی ضروریات کے لئے وقف شدہ ہے۔  
 حضور مختلف مواقع پر مختلف ضروریات  
 کے ماتحت جماعت کو مالی قربانیوں کے  
 لئے بلاتے رہے۔ اور جماعت کی تاریخ میں کوئی  
 ایسا موقع نہیں۔ بلکہ حضور کے ارشاد زور  
 تحریک نمایاں طور پر کامیاب ہوئی ہو۔

**تحریک جدید کا آغاز**

جماعت کی مالی پوزیشن کے استحکام  
 کے ساتھ ساتھ جماعت کی ضروریات پر مبنی  
 گئیں۔ اور سب سے بڑی ضرورت جسے حضور  
 ہمیشہ متقدم فرماتے رہے۔ وہ جماعت کی  
 جبلتیں ضرورت۔ حضور کے زمانہ خلافت  
 میں صند و ستان کے تعلق سے  
 علاوہ دنیا کے اکثر کام میں تبلیغ احمدیت  
 کا پیغام پہنچایا گیا۔ لیکن ان کی

حکام میں تبلیغی ضروریات جماعت کے نام مالی  
 وسائل کے مقابل پر بہت زیادہ تھیں۔ اور  
 دوسری طرف اللہ کے آخیں احمدیت کے  
 مخالفین جماعت کی بڑھتی ہوئی ترقی کو دیکھ کر  
 پورے زور و شور سے جماعت پر حملہ آور ہوئے  
 کیا اداریہ کیا گدی نشین اور کیا اخبار نویس  
 غرض سبے احمدیت کے خلاف پختہ منصوبے کئے  
 یہاں تک کہ حکومت کا ایک حصہ بھی ان کے رخ  
 کی گیا۔ لیکن وہ تمام کے تمام اپنے ہمدردوں  
 میں ناکام دنا مراد رہے۔

**انہیں مطالبات**

ان غیر معمولی مخالفت کے ایام میں حضرت  
 مصلح موعود ایدہ اللہ بنور العزیز نے خدا تعالیٰ  
 سے خبر پاکر قربانیوں کے "انہیں مطالبات"  
 پیش فرمائے۔ جن کو تحریک جدید کے مطالبات  
 کہا جاتا ہے۔ ان میں سے ایک مطالبہ مالی قربانی  
 کا بھی ہے۔ جس کی غرض و غایت بہرہ دہنی مالک  
 میں تبلیغ کے کام کو زیادہ سے زیادہ وسیع  
 کرنا ہے۔

ان مطالبات میں حضرت مصلح موعود نے  
 جماعت کے لئے وہ ذریعہ اہل مقرر فرمائے  
 جن پر عمل کر کے ہر غریب سے غریب دوست  
 بھی اپنے ذاتی اور خانہ دانی اخراجات میں کفایت  
 کر کے اپنی زندگی کو سادہ بنا کر سلسلہ کی ضروریات  
 کے لئے کچھ نہ کچھ بچا سکتا ہے۔

ایک سادہ کھانا۔ سادہ لباس۔ زیورات  
 میں کمی۔ گونا گونا گویا کی مخالفت بسینما وغیرہ نہ دیکھنا  
 اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی عادت ڈالنا۔ اور  
 بے کاری سے بچنا۔ چھوٹے سے چھوٹا کام کر لینا  
 اپنی آمد سے کچھ بچانا۔ خدمت خلق اور ایشار  
 کا جذبہ پیدا کرنا۔ رخصت کے ایام سلسلہ کے کام  
 کے لئے وقف کرنا۔ زندگی وقف کرنا وغیرہ  
 اس مبارک اور اہلی تحریک کی جملہ شرائط اور  
 مطالبات ایسے مفید اور اہم ہیں۔ کہ ان پر  
 عمل پیرا ہو کر ہر ایک احمق غیر معمولی قربانیوں  
 حصہ لے سکتا ہے

**بیعت کا صحیح مفہوم**

ان مطالبات کو پیش کرنے سے قبل حضرت  
 مصلح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنور العزیز  
 نے نہایت پُر شوکت الفاظ میں جماعت کے  
 تمام افراد پر بیعت کا صحیح مفہوم واضح فرمایا۔  
 حضور فرماتے ہیں کہ:-

"ہر شخص جو سلسلہ میں داخل ہوتا ہے۔ جس  
 نے میرے ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 والسلام کی اور ان کے ذریعہ آنحضرت صلی  
 اللہ علیہ وسلم کی اور ان کے ذریعہ خدا کی بیعت  
 کی۔ وہ اپنی جان۔ مال۔ عزت۔ آبرو۔ اولاد  
 جائیداد وغیرہ ہر چیز خدا اور رسول اور ان کے

خاندانوں کے لئے قربان کر چکا ہے۔ اور اب  
 کوئی چیز اس کی اپنی نہیں۔ جس پر یہ کہہ سکتا  
 دینا چاہتا ہوں۔ کہ جس کے دل میں بیعت کے  
 اس مفہوم کے متعلق ذرہ بھی شبہ ہے۔ وہ  
 اگر مسلمان کہنا نہیں چاہتا۔ تو وہ اب بھی  
 بیعت چھوڑ دے۔ جس بیعت میں نفاق  
 ہو۔ وہ کسی فائدہ کا موجب نہیں ہو سکتی۔  
 بلکہ ایک لعنت ہے۔ جو اس کے گلے میں  
 پڑی ہوئی ہے۔ پس جو شخص یہ سمجھتا ہے کہ  
 اس نے میری بیعت کسی شرط کے ساتھ کی ہوئی  
 ہے۔ اور کوئی چیز اس کی باقی ہے۔ اور اس  
 کے لئے میری اطاعت مشروط ہے۔ وہ

میری بیعت میں نہیں۔ اور میں تمام کے ساتھ  
 اور پھر خداوں میں اس ظلیہ کی اشاعت کے بعد  
 ان لاکھوں لوگوں کو جو دنیا کے گوشہ گوشہ میں  
 رہتے ہیں۔ صاف صاف الفاظ میں کر دینا  
 چاہتا ہوں۔ کہ اگر کسی کے دل میں کوئی استغناء  
 باقی ہے تو میں اسے اپنی بیعت میں نہیں  
 سمجھتا۔ میرا خدا گواہ ہے۔ اور آپ لوگ بھی  
 سس رہے ہیں۔ آپ بھی گواہ ہیں۔ کہ میں نے  
 یہ بات پہنچا دی ہے۔ کیا پہنچا دی ہے؟ اس  
 پر چاروں طرف سے آدازیں بلند ہوئیں۔ کہاں  
 پہنچا دی ہے (میرا خدا گواہ ہے اور آپ  
 لوگ مقرب ہیں۔ کہ میں نے یہ بات پہنچا دی ہے  
 کہ شرط بیعت کوئی بیعت نہیں ہے۔ بیعت ہی  
 ہے۔ جس پر ہر چیز قربان کرنے کے لئے ان  
 تیار ہو۔ پس میرا حکم جو خدا تعالیٰ کے احکام  
 کے ماتحت ہوا۔ جس کے خلاف کوئی نفس موجود نہ  
 ہو۔ اسے ماننا آپ کا فرض ہے۔"

**جماعت کا اخلاص**

جماعت کے احباب نے حضور کے ارشاد  
 کی تعمیل میں جس شاندار قربانی کو پیش کر کے اپنے  
 ایمان اور افلاص کا ثبوت دیا۔ وہ اپنی مثال  
 آپ ہے۔ حضور کا پہلے سال کمالی مطالبہ مرد  
 ساڑھے ستائیس ہزار روپیہ کا تھا۔ لیکن اس  
 کے مقابل پر وعدے ایک لاکھ سات ہزار روپے  
 کے معمولی ہوئے۔ جس میں سے ایک لاکھ تین  
 ہزار روپیہ کی تعداد وصول ہوئی۔ الحمد للہ۔  
 تحریک جدید کے دوسرے سال کے وعدے  
 اور وصولی دس ہزار کے اضافہ کے ساتھ اور  
 تیسرے سال کی وصولی پہلے سال کی نسبت سے  
 سینتیس ہزار روپیہ زیادہ ہوئی۔

ان تین سالوں کے بعد حضور نے اللہ  
 تعالیٰ کی مشیت کے ماتحت اس دور کو دعوت  
 دے کر دس سالوں پر پھیلایا دیا۔ سال چہارم  
 کا آغاز فرماتے ہوئے حضور ایدہ اللہ فرماتے  
 ہیں:-  
 "میں اللہ تعالیٰ پر اس تحریک کی تکمیل کو

چھوڑتا ہوں۔ کہ یہ کام اسی کا ہے۔ اور میں صرف  
 اس کا ایک حقیر خادم ہوں۔ لہذا میرے ہی پرکم  
 اسی کا ہے۔ یہ مدت خیالی کرد۔ کہ تحریک جدید میری طرف  
 سے ہے۔ بلکہ اس کا ایک ایک نفع میں قرآن کریم  
 سے ثابت کر سکتا ہوں۔ اور ایک ایک حکم رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات دکھا سکتا ہوں  
 مگر سوچنے والے دماغ اور ایمان لانے والے دل  
 کی ضرورت ہے۔ پس یہ مدت خیالی کر دو کہ میں نے جو  
 کچھ کہا وہ میری طرف سے ہے۔ بلکہ یہ اس نے کہا  
 ہے جس کے قبضہ میں میری جان ہے۔ اور وہ چھوٹے  
 کا نہیں جب تک تم سے اس کی پابندی نہ کرانے۔  
 یہ پہلا قدم ہے۔ یہ سب باتیں قرآن مجید میں موجود  
 ہیں۔ اور جب تم پہلی بار ان پر عمل کر لو گے۔ تو پھر  
 بتائی جائے گی۔ لیکن جب تک ان پر عمل نہ کرو۔ اور  
 کس طرح بتائی جاسکتا ہے۔ آذ میں میں نے  
 کرتا ہوں کہ سستیوں کو چھوڑ دو غفلتوں کو دور  
 کر دو۔ اپنے اندر بیداری پیدا کر دو۔ ہر تحریک میں  
 حصہ لو۔ مگر طاقت کا اندازہ نہ کرو۔ جو مسائق  
 کرتا ہے۔ بلکہ وہ کر دو جو مومن کرتا ہے۔"

تحریک جدید کا پہلی سال ختم ہونے پر حضرت  
 مصلح موعود جماعت کو ایک یا اس سے زیادہ خطبات  
 میں مخاطب کرتے ہوئے نومبر کے آخری سہ ماہی میں  
 سال کا آغاز فرماتے رہے۔ اور جماعت کو تحریک  
 جدید کے کامیاب نتائج کی طرف توجہ دلاتے ہوئے  
 اس میں شامل ہونے کی بار بار تحریک فرماتے رہے۔  
 اور مخلصین جماعت بہت دلچسپی کے ساتھ اپنے  
 پیارے امام کی آواز پر بلیک کہتے ہوئے ارشاد  
 کی تعمیل کرتے رہے۔ یہاں تک کہ دس سال کی  
 میعاد ختم ہونے پر حضور نے مزید نو سال کے لئے  
 جماعت کو یہ مالی جہاد جاری رکھنے کی تلقین فرمائی  
**دفتر اول اور دفتر دوم**

پہلے دس سال میں شامل ہو کر قربانیاں جاری  
 رکھنے والے مجاہدین دور اول اور دفتر اول میں  
 شمار کئے گئے۔ اور دس سال کے بعد شامل ہونے  
 والے دفتر دوم کے مجاہدین کہلائے۔ اور چھٹے  
 سال اول کے لئے ساڑھے ستائیس ہزار روپیہ  
 کے مطالبہ کے اور اس کے مقابل پر ایک لاکھ تین ہزار  
 روپے کی آمد کے اس تحریک کے انیسویں سال میں  
 تحریک جدید کا چھٹا ساڑھے چار لاکھ روپیہ تک  
 جا پہنچا ہے۔ اور سہارے تبلیغی اخراجات کی فراہمی  
 ساتھ ساتھ اس قدر بڑھ چکی ہیں کہ اس وقت وہ  
 کے قریب بیرونی ممالک کے کام کو جاری رکھنے  
 اور مؤخر طور پر کام چلانے کے لئے اخراجات کا کم از  
 کم اندازہ اٹھارہ لاکھ ہے۔ جس کے پورا کرنے کا حضرت  
 مصلح موعود نے دوسرے دور میں شامل ہونے والے  
 مجاہدین سے مطالبہ فرمایا ہے۔ اس سلسلہ میں حضور  
 خطبہ جمعہ مورخہ ۲۴ دسمبر ۱۳۳۷ء میں ارشاد فرماتے  
 ہیں کہ:-



اس وقت ہمارے مشن زیادہ تر اقلیتوں اور ایشیائی ممالک میں ہیں۔ کچھ مشن یورپ اور امریکن ممالک میں بھی ہیں۔ ہم نے ان مشنوں کی تعداد کو بڑھا دیا ہے۔ اور انہیں اس قدر مضبوط کرنا ہے کہ ہم اسلام کو پھیلا سکیں۔ اگر ہم ایسا نہ کریں تو جو بیچ ہم نے پھینکا ہے وہ بھی رائیگاں جائے گا۔ تم جانتے ہو کہ بے تم کسی کیفیت میں گندم بڑھتی ہو۔ تو پھر اس کی نگہداشت کرتے ہو۔ اسے دقت پہ پالی دیتے ہو۔ تب جا کر اس کیفیت سے فصل حاصل کرتے ہو۔ لیکن اگر تم ایک ایکڑ میں ۲۰-۲۵ سیر دانے پھینک دو۔ اور پھر اس میں ایک ٹونا پانی کا گرادو۔ تو تمہارے ۲۰-۲۵ سیر دانے جو تم نے بیج کے طور پر پھینکے تھے وہ بھی ضائع ہو جائیں گے۔ اور کسی فصل کی بھی تم امید نہیں کر سکو گے۔ اس طرح اگر تم نے تبلیغ کے اخراجات کو نہ بڑھایا۔ تو جو چودہ دو سو مبلغ بھی مشائخ پر جائیں گے۔ اگر ان مبلغین کے لئے سامان بہم نہ پہنچائے گا۔ تو ظاہر ہے کہ موجودہ حالت میں تو ہم ان کے لئے خوراک بھی مہیا نہیں کر رہے۔ پس چاہیے کہ جماعت قربانی کے لئے تیار ہو جائے۔

براہموی۔ ہر سیکرٹری اور ہر پریذیڈنٹ اور ہر بار سوخ آدی کا فرزند ہے۔ کہ وہ جماعت کے تمام افراد میں تحریک کر کے ان سے تحریک ہو کر کے دھڑے لے۔ ان دھڑوں کی اطلاع مرکز کو دے۔ اور پھر ان کی وصولی کیلئے پوری کوشش کرے۔ ورنہ ادلی سے دور دروم کی طرف آنے کی وجہ سے تحریک بدید کو نقصان پہنچے۔ بلکہ وہ پہلے سے بھی زیادہ ترقی کر جائے گا۔

تحریک بدید کے ذریعے تبلیغ اسلام کا نام اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضرت مصلح موعود کے طفیل صرف تحریک بدید کے ذریعے ہی جو تبلیغ کام سر انجام دیئے گئے۔ وہ بھی تاریخ عالم میں سنہری دوت سے نکلتے جاتے ہیں۔ قابل ہیں۔ اسلامی فکر متوں اور دیگر بڑے بڑے مالدار اداروں اور جماعتوں کو بھی یہ توفیق نہیں ملی۔ کہ وہ اس فریب جماعت کے مقابل پر دس فیصدی بھی خدمت اسلام کا فریضہ ادا کر سکتے۔

تحریک بدید کی مالی قربانیوں کے علاوہ مدد و انجمن احمدیہ قادیان اور رپورہ کے بٹ جو عملی ترتیب پونے دو لاکھ اور پونے چودہ لاکھ ہیں۔ ان پر جماعت کے تمام اندرونی تبلیغی اور دیگر کاموں کا اہتمام ہے۔ چنانچہ عام اور نظام وصیت کی وسعت کے ساتھ حصہ آمد و خیرہ کے چنہ میں ترقی کے مکمل اعداد و شمار اس وقت میرے سامنے نہیں ہیں۔ بہر حال ان میں غیر معمولی ترقی بہر حال واضح ہے۔

جماعت کے ایک اور مرکز کا قیام ۱۹۴۵ء میں برصغیر ہندوستان کی تقسیم کا دور سے جماعت کے ایک بڑے حصہ کو مجبوری حالت میں نقل مکانی کرنی پڑی۔ اور اس کے باعث جماعت کے افراد اور حیثیت مجموعی جماعت احمدیہ کو جس قدر مالی اور اقتصادی نقصان کا سامنا کرنا پڑا۔ وہ کسی وضاحت کا محتاج نہیں ہے۔ اس بے سرد سامانی کے عالم میں اور غریب الوطنی کی حالت میں جماعت پاکستان کے لئے ایک نئے مرکز کا قیام کرنا اور اس مرکز کی مالی ضروریات کو پورا کرنا ایک ایسا کوشش ہے۔ جو حضرت مصلح موعود کی اولوالہوی کو حقیقی طور پر روشنی کرنے کے لئے کافی ہے۔ صدر انجمن احمدیہ پاکستان کا خیال مرکز جو رپورہ کی مبارک سٹی میں آباد ہوا۔ اس کے دفاتر۔ مساجد۔ مہمان خانہ اور دیگر اداروں کی پختہ عمارتیں۔ مصلح تعالیٰ نے انھوں کو روپے کے اخراجات سے تیار ہو چکی ہے۔ اور رپورہ کی زیارت کے لئے ہر داخل ہونے والا نو فرار ساج ویرانہ میں دفنی اور بھگل میں مشکل کو دیکھ کر جو حیرت مورتا ہے اور حضرت مصلح موعود کی کرامت کا اعتراف کرنے بغیر نہیں رہ سکتا۔

تاسید الہی

اقتصادی اور مالی مشکلات کے دور میں جماعت کی ضروریات کو پورا کرنے کا غیر متزلزل عزم اور اس کو پائیدہ تکمیل تک پہنچانے کا صلاحیت اس بات کا ثبوت ہے۔ کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارادوں کے ساتھ مذلتی تقدیر کے تار پٹے ہوئے ہیں۔ اور حضور کا مزموم مہیم دنیا کی ظہری و مادی مشکلات کے فون سے بے نیاز ہوتا ہے۔ **الآیات اولیاء اللہ لا خوف علیہم ولا هم یحزنون۔**

تعمیر مساجد کا کام

مسجد لندن کی طرح حضور کے ارشاد کے ماتحت صرف عورتوں کے چنہ سے اینڈریس مسجد تیار کی جا رہی ہے۔ تا ایک بار پھر دنیا پر ظلم ہو گیا۔ کہ احمدی حواریں قربانی کے میدان میں مردوں سے پیچھے نہیں ہیں۔ بلکہ ان سے زیادہ اظہار عقیدت کے جذبہ کے ساتھ اپنے مقدس امام کی آواز پر بیکہ کہنے کو تیار ہیں۔

اس طرح حضور نے بیک وقت مردوں کو بھی اپنے اظہار و قربانی میں مسابقت کی روح دکھانے کے لئے موقع بہم پہنچایا ہے۔ اور یہ اعلان فرمایا ہے کہ مسجد امریکہ کی تعمیر و تکمیل مردوں کے چنہ سے ہوگی۔ ان کے علاوہ حضور دنیا کے تمام دیگر ملک میں مساجد کے قیام کے لئے عام رنگ

میں بھی تحریک برپا کی ہے۔ جس میں مخلصین جماعت حصہ لے رہے ہیں۔ اور ہمیں یقین ہے۔ کہ حضور کی یہ بابرکت تحریک بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے کامیاب ہوگی اور شریب وہ دن آئیگا جبکہ تمام ممالک میں احمدیہ جماعت کو مساجد کی تعمیر کی سعادت نصیب ہوگی۔ انشاء اللہ۔

قرآن کریم کا مختلف زبانوں میں ترجمہ قرآن مجید کا صحیح مختلف زبانوں میں ترجمہ ہو چکا ہے۔ اور حضور یہ عزم رکھتے ہیں کہ اس مقدس کتاب کا ترجمہ دنیا کی ہر زبان میں کیا جائے۔ تا کہ عاقبت سے پیاسی دنیا کے لئے آب حیات میسر ہو۔ اور وہ اپنی تشنگی کو بھگا کر تسکین حاصل کر سکے۔ اور اس فنڈ و فائدہ میں انجمن ہونی دنیا کے لئے امن و آسٹی کا سامان مہیا ہو۔ اور اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق "میں تیری تبلیغ کو دنیا کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔" کا اہتمام زیادہ سے زیادہ روشن اور واضح صورت میں پورا ہو سکے۔

انچھ وعدوں اور البانات کے مطابق انجمن سلسلہ کی بہت سی ترقیات اور انعامات اس موعود و نلیف اور مصلح کے ساتھ وابستہ ہیں یقیناً وہ وعدے پورے ہوں گے۔ اور دنیا کی کوئی طاقت نہیں۔ جو خدائی کاموں کے پورا ہونے میں روک بن سکے۔ لیکن خدائی تقدیر کے مطابق وہ مالی آزمائشوں اور امتحانات کا آٹا بھی ضروری ہے۔ امتحان اور آزمائش کی ساتیں روحانی جماعتوں کے لئے عارضی اور وقتی نوعیت کی ہوتی ہیں۔ جو بالآخر ترقیات کا پیش قدمی ہوتی ہیں۔ جب امتحان خدائی طرف سے آئے۔ اور کچھ کام دینے کے لئے آئے۔ تو ہم کو غیر معمولی ایشار۔ ہمت اور قربانی سے کام لینا چاہیے۔

ہمارا فرض

ہم نے جو اللہ تعالیٰ سے حب کیا ہے۔ کہ اس کے لئے ہر قسم کی مالی و جانی قربانی کریں گے ہم جو اس بات کے دعویدار ہیں۔ کہ دین کو بغیر پر مقدم کر کے نئے زمین اور نئے آسمان کی بنیاد رکھی ہے۔ ہم یقین رکھتے ہیں۔ کہ دنیا کا آئندہ نظام صحیح اسلامی بنیادوں پر ہمارے ہاتھوں سے تعمیر کیا جاتا ہے۔ ہمارے لئے زیادہ ضروری ہے۔ کہ مشکلات کے دور میں حضرت مصلح موعود علیہ السلام کی تعلیم اور حضرت مصلح موعود کے ارشادات کے مطابق دنیاوی لذات سے منہ موڑ کر اپنی تمام تر کوشش اس عظیم الشان مقصد کی تکمیل کے لئے وقف کر دیں اور صدق دل سے خدائی رضا حاصل کرنے کا فکر کریں جہاں احمدیہ جماعت نے بحیثیت مجموعی مالی قربانی کا ایک نہایت اعلیٰ اور عمدہ نمونہ

پیش کیا ہے۔ اور اپنے عمل سے اپنے اطلاق کا ثبوت دیا ہے۔ وہاں اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے میں اپنے ہندوستانی اہل حق دوستوں کو مخاطب کرتے ہوئے اس امر کا اظہار کئے بغیر بھی نہیں رہ سکتا۔ کہ آپ میں سے بعض اہل حق ابھی کچھ کمزوری اور کسب و کار سے ہیں۔ اور اپنے مالی ذرائع کی ادائیگی پر پورے نہیں آ رہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ آپ لوگوں کو غیر معمولی مشکلات اور غیر اہلیاری مجبوریوں نے آپ کو کافی پریشان کر رکھا ہے۔ اور آپ ایک تکلیف دہ دور میں سے گذر رہے ہیں لیکن یاد رکھنا چاہیے۔ کہ قربانی تکلیف اٹھانے کا جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں وہ زیادہ مقبول اور بہتر ہے جس کا مستوجب ہوتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل کو جذبہ کے مشکلات کو کم کرنے کا باعث بنتی ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام رسالہ الوصیت میں فرماتے ہیں۔ کہ:-  
"خدا کی رضا کو تم باہمی نہیں سکتے۔ جب تک تم اپنی رضا کو چھوڑ کر۔ اپنی عزت کو چھوڑ کر۔ اپنا مال چھوڑ کر۔ اپنی جان چھوڑ کر اس کی راہ میں نہ تلخی نہ اٹھاؤ۔ جو موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے۔ لیکن اگر تم تلخی اٹھا لو گے۔ تو ایک پیار سے بچے کی طرح خدا کی گود میں آ جاؤ گے۔ اور تم ان راست ہلاکوں کے وارث کے جاؤ گے۔ جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں۔ اور ہر ایک نعمت کے دو اوازے تم پر کھوئے جائیں گے۔"

پس جا بھائی احمدیہ ہندوستان کے احباب کو چاہیے۔ کہ سلسلہ کی مالی مشکلات اور ضروریات کو سامنے رکھتے ہوئے اپنی ذاتی اور خاندانی مشکلات اور پریشانیوں کو نظر انداز کر کے قربانی کے میدان میں اپنا قدم پہلے سے زیادہ آگے بڑھائیں۔ جماعت کا ہر فرد جو اللہ تعالیٰ نے حضرت مصلح موعود کو بھیجے کی سعادت بخشی ہے۔ اس کا فرض ہے۔ کہ وہ اس خدائی انعام کی ناقدری نہ کرے۔ کیونکہ جو اپنے نعب العین کو جانتے ہوئے محض اپنی سستی کی وجہ سے قربانی کی دوڑ میں پیچھے رہ جائے گا۔ وہ خدا کے نزدیک یقیناً قابل مودا فذہ ہوگا۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ جماعت کے ہر فرد کو امام وقت کے مشا کے مطابق جماعتی ضروریات کا پورا احساس بخشنے اور وہ اعلیٰ سے اعلیٰ مالی قربانیاں پیش کرے اس کی رضا حاصل کرنے والا ہو۔ تا اللہ تعالیٰ کی تائید آ جانے والی قربانیاں سے قریب سے قریب تر ہو جائے۔ ہر ایک کو جو صدق دل سے امام وقت کی آواز دے

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام رسالہ الوصیت میں فرماتے ہیں۔ کہ:-  
"خدا کی رضا کو تم باہمی نہیں سکتے۔ جب تک تم اپنی رضا کو چھوڑ کر۔ اپنی عزت کو چھوڑ کر۔ اپنا مال چھوڑ کر۔ اپنی جان چھوڑ کر اس کی راہ میں نہ تلخی نہ اٹھاؤ۔ جو موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے۔ لیکن اگر تم تلخی اٹھا لو گے۔ تو ایک پیار سے بچے کی طرح خدا کی گود میں آ جاؤ گے۔ اور تم ان راست ہلاکوں کے وارث کے جاؤ گے۔ جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں۔ اور ہر ایک نعمت کے دو اوازے تم پر کھوئے جائیں گے۔"

ہر ایک کو جو صدق دل سے امام وقت کی آواز دے... ہر ایک کو جو صدق دل سے امام وقت کی آواز دے... ہر ایک کو جو صدق دل سے امام وقت کی آواز دے...

لونہا لان جماعت کیلئے

# باب بیس کی دلچسپ گفتگو

رشید - ابابان! آپ نے بتایا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ المؤمن اذا وعد دنی کہ موس اپنے وعدہ کا ایفا کرتا ہے۔ لیکن سنتا ہوں کہ لوگ وعدہ کر کے مال دیتے ہیں۔ پوچھنے پر کہتے ہیں۔ کہ یہ جھوٹ نہیں پالیسی تھی۔ کیوں ابابان یہ درست ہے؟

ابابان - نہیں بیٹا! یہ درست نہیں۔ ایسے لوگ اپنے جھوٹ کے گنہ کو پالیسی کے لفظ سے چھپانا چاہتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ان کے اہل و عیال بھی ان سے جھوٹ بولنا سیکھ لیتے ہیں۔ اور ان کی آئندہ نسل جھوٹ بولنا فرض سمجھ لیتی ہے اور سچ بولنا گناہ۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے قوا انفسکم و اہلیکم ناراً کہ اپنے آپ کو تیس لہی اور اپنے اہل و عیال کو جھاگ سے بچاؤ۔ اس کا مطلب ہے کہ گھوڑے ذمہ دار مرد کے اضلاع اس کی بیوی بچوں پر اثر ڈالتے ہیں۔ اس لئے اگر مرد اپنے اضلاع کو دست نہ کرے گا تو نہ صرف وہ بلکہ اس کے بال بچے تباہ ہوں گے۔

رشید - ابابان! بچوں کو بھی تعلیم کی گئی کہ تحریک مبدیہ میں صلہ لیں۔ تو استاد صاحب کو فحش کرنے کی پالیسی اختیار کر کے کئی ایک نے نام لکھوا دیے درنہ اکثر بچوں کو معلوم ہی نہیں کہ تحریک مبدیہ کیا ہے۔ اور نہ بچوں کو یہ یقین تھا کہ جب میں وعدہ پورا کرنا ان پر فرض ہوگا۔

ابابان - عزیز من! جب ۱۹۳۳ء میں جماعت احرار نے جماعت احمدیہ کو تباہ کرنا چاہا تو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے جماعت کو تحریک لکھ کر وہ جوعت کی ترقی کئے فاضل طور پر قربانی کریں۔ نوجوان غیر مالک میں باکر کماٹیں بھی اور تبلیغ بھی کریں۔ کوئی نوجوان بے گناہ نہ ہے۔ علاج پر کھانے میں خادای بیاہ میں۔ سادگی سے کام لے کر وہ پیہ پیا جائے اور اس طرح اللہ تعالیٰ کی راہ میں زیادہ مالی قربانی کی جائے۔ بس زائد چند سے ان میں ساون میں خیر مالک میں حیرت انگیز کام ہوا ہے۔ بیسیوں مالک میں نہی خائیں

تعم ہوتی ہیں۔ نئی سادہ تعمیر ہوئی ہیں بنگرا لوگوں نے احدث کو قبول کیا ہے۔ یہ سب کام اس زائد چندہ سے ہوا ہے اس کے ذریعہ نوجوانوں کو مذہبی تعلیم دے کر تیار کر کے ان مالک میں بھیجا گیا اور یہ لوگ اہل و عیال اور اقارب سے جدا ہو کر ہماری طرف سے فریضہ تبلیغ ادا کر رہے ہیں۔

رشید - ابابان! جماعت کی اکثریت خراب پر مشتمل ہے۔ ہم جو غریبوں کے بچے ہیں کیونکہ مالی قربانی کر سکتے ہیں پیش مشہور ہے کہ ایک چنا گیا بھارتی ڈھانڈے گا۔ غریبوں کی چندہ کو ٹریاں کیا کام آس گی؟

ابابان - میرے پیارے بچے! نیوں پر اعتبار میں ہمیشہ غریب لوگ ہی ایمان لاتے ہیں غریبوں کے دلوں میں انحصار اور طاقت ہوتی ہے۔ ان کے دل سچائی کی طرف جذبہ مائل ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی قربانیوں میں برکت ڈالتا ہے۔ اور ان کو قبول فرماتا ہے۔ دیکھو فرعون کا حکم سے پسند نہیں آیا۔ احمد بنی اسرائیل جو کہ بت پرست اور مردود لوگ تھے اسے پسند آئے۔ فرعون فوق ہوا۔ اور بنی اسرائیل کو اللہ تعالیٰ نے کامیاب کیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پھر غلام اور بچے اور غریب نوجوان ایمان لائے۔ حضور نے فرمایا تھا کہ اس وقت کے صحابہ کی قلیل سی قربانی ایسی مقبول ہے کہ بعد میں مومن کے پیمانہ فرج کرنے سے بھی آٹنا تو اب حاصل نہ ہوگا۔ تم نے دیکھا کہ انہی قلیل قربانیوں سے آگے نہ بڑھیں یہ قرآن مجید کے تراجم تیار کر دیئے گئے ہیں۔ جن سے دہندہ نیری زبان میں سچے چھپ چکا اور گورنر جنرل پاکستان اور صدر جمہوریہ ہندوستان کی خدمت میں پیش کیا جا چکا ہے۔ انگلینڈ میں بھی آدہ بد میں طبع ہو چکی ہیں۔ اور کئی مالک میں نئے تبلیغی مشن قائم ہو چکے ہیں۔

تمہیں جو کچھ کہنا مجیب فرج ملتا ہے اس میں سے چندہ ادا کر دو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ الدال علی الخیر کھا علیہ کہ جو شخص کسی کو نیکی کی راہ پر چلاتا ہے۔ بتانے والے کو بھی نیکی کرنے والے جتنا

قربان ہوتا ہے۔ ان چندوں سے بے اسلام پھیلے اور ان مسلمانوں کے ذریعہ پورے عالم تبلیغ ہوگی۔ اس طرح قیامت تک تمہیں اس مقولہ سے چندہ کا اجر ملتا رہے گا۔ کیا تم نہیں چاہتے کہ اس وقت چند پیسے دے کر قیامت میں آٹنا تو اب حاصل کر دو کہ بعد میں لوگ کہہ جائیں کہ یہ بھلا سونا دے کر بھی حاصل نہ کر سکیں؟

رشید - کیوں نہیں ابابان! میں نے اور میرے دونوں بھائیوں نے متورہا متورہا کر کے چند ماہ میں تین روپے ٹٹ بال خریدنے کے لئے جمع کئے تھے وہیں یہ باتیں انہیں سن کر آمادہ کر کے یہ سب چندہ میں دے دوں گا۔ اور کچھ عرصہ تک ہم دوسری کھیلوں سے درزن لیا کریں گے۔

دوسروں کو سمجھا کر لیجئے ابابان! میں نے دوسروں کو بھی سمجھا کر آمادہ کر لیا ہے۔ یہ لیجئے رقم اور دفتر میں بھیج دیجئے کچھ عرصہ بعد

حمید - ابابان! یہ دیکھتے بد اس میں بھائی جان رشید اور میرا اور چھوٹے بھائی کا نام دفتر تحریک مبدیہ نے شائع کیا ہے۔ اس میں ہمارا چندہ درج ہے۔ اور لکھا ہے کہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں دفتر نے دعا کے لئے بھی نام بھیجا ہے۔ نا محمد سلطہ علی ذالک بہ

ہم یہیں مصلح موعود کی پیشگوئی کا اپنے کوائف تفصیلی کے ساتھ سینا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی ذات گرامی میں پورا ہونا اسلام کی صداقت کے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک زندہ اور روشن نشان ہے۔ ایک نچے کا مدت معینہ میں پیدا ہونا اور پھر ان مذکورہ صفات کا حاصل ہونا اور پھر زندہ رہ کر ان صفات کا اظہار کرنا کیا سبب اور بجز اعلام الہی اور تائید الہی معروض وجود میں آسکتے ہیں۔ ہرگز نہیں اس لئے مصلح موعود کا ظہور اگر ایک طرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت اور اسلام کی زندگی کا ثبوت ہے۔ تو دوسری طرف اس بات کی زبردست دلیل ہے کہ ایک ہی دقیقہ اور ولیم وقت پر خدا موجود ہے۔ جو اپنے غیب کا اظہار اپنے برگزیدہ لوگوں پر کرتا ہے۔ اور اس طرح اپنی تعلیمات کے ذریعہ اپنی ہستی کا ثبوت دینا چاہتا ہے۔

زندہ خدا کا زندہ نشان بقیہ ملک ایدہ اللہ تعالیٰ ہے۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذریت و نسل ہیں اور لرسالہ میعاد کے اندر ۱۲ فروری ۱۸۸۹ء کو پیدا ہوئے اور پیشگوئی کے مطابق آپ کا نام نامی ہی بشیر اور محمود تجویز فرمایا گیا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی متعدد کتب میں خود اس نشان کو اپنی صداقت کے لئے پیش فرمایا ہے۔ چنانچہ ایک جگہ فرماتے ہیں:-

"محمود جو میرا بڑا بیٹا ہے اس کے پیدا ہونے کے بارہ میں اشتہار یکم جولائی ۱۸۸۹ء میں۔ اور اشتہار یکم دسمبر ۱۸۸۹ء میں جو سبز رنگ کے کاغذ پر چھاپا گیا تھا پیشگوئی کی گئی۔ اور سبز رنگ کے اشتہار میں یہ بھی لکھا گیا کہ اس پیدا ہونے والے بچے کے نام محمود رکھا جائے گا اور یہ اشتہار محمود کے پیدا ہونے سے پہلے ہی لاکھوں انسانوں میں شائع کیا گیا۔۔۔۔۔ پھر جیسا کہ اس پیشگوئی کی شہرت بدریہ اشتہارات کامل طور پر پہنچ چکی بلکہ مسلمانوں اور عیسائیوں اور ہندوؤں میں سے کوئی بھی فرقہ باقی نہ رہا۔ جو اس سے بے خبر ہو۔ تب خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم سے ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو مطابق ۱۹ جمادی الاول ۱۳۰۹ء میں بروز شنبہ محمود پیدا ہوا۔ امداس کے پیدا ہونے کی میں نے اس اشتہار میں فرود ہے جس کے عنوان پر تکمیل تبلیغ، مولیٰ قلم سے لکھا ہے۔ جس میں بیعت کی اس شرط المذمومہ ہے۔ اور اس کے صلے میں یہ البام پر موعود کی نسبت ہے اسے خیر سل قرب تو معلوم شد دیر آمد ز را و دور آمدہ و تریاق القلوب و شفاء جنوری ۱۹۳۹ء کو اللہ تعالیٰ نے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ الثانی کو جب کہ آپ لاہور میں تھے بذریعہ روایا آپ کو آپ کے منصب سے اطلاع دی۔ اور اس روایا کی بنا پر آپ نے ۲۸ جنوری ۱۹۳۹ء کو قادیان میں خلیفہ جو پر اترے ہوئے اس کا اعلان فرمایا۔

خدا تعالیٰ نے اپنی مشیت کے ماتحت آج اس امر کو ظاہر کر دیا۔ اور مجھے اپنی طرف سے علم بھی دیدیا۔ کہ مصلح موعود سے تعلق رکھنے والی پیشگوئیوں میں میرے متعلق ہیں۔۔۔۔۔ میرا حال میرے سے خدا تعالیٰ نے حقیقت کو کھلوا دیا ہے۔ اور اب میں فریضہ کسی جگہ سب کے کہہ سکتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کی پیشگوئی پوری ہوئی۔ لا اقل یکم جنوری ۱۹۳۹ء

# تحریک جدید میں شمولیت کے متعلق

تین اہم ہدایات جو ۱۵ سے ۲۱ فروری تک اجاب کو سنی جانیں

(۱) گو اس تحریک میں شامل ہونا اختیاری ہوگا۔ مگر جو شخص شامل ہونے کی اہلیت رکھنے کے باوجود اس خیال کے ماتحت شامل نہیں ہوگا کہ ظنیفہ وقت نے شمولیت کو اختیاری قرار دیا ہے۔ وہ مرنے سے پہلے اس دنیا میں یا مرنے کے بعد اگلے جہان میں پکڑا جائے گا۔

(۲) میں سمجھتا ہوں کہ بہرہ شفق جو اپنے اندر ایمان کا درہ بھی رکھتا ہے۔ میری اس تحریک پر آگے آنے کا۔ اور شفق جو اللہ تعالیٰ کے نمائندہ کی آواز پر کان نہیں دھرتا۔ اس کا ایمان کھو جائے گا۔

(۳) ہم تو جب بھی کوئی بات کہیں گے۔ محبت اور پیار سے ہی کہیں گے۔ اور اگر اس سے کوئی یہ استدلال کرنا ہے۔ کہ حکم نہیں۔ تو اسے یاد رکھنا چاہئے کہ ایسے احکام دینا تو ہمارے اختیار میں ہے۔ اور نہ ہی ہم ایسے نفاذ کی طاقت رکھتے ہیں۔ اور ایسے لوگ جو حکم کی تلاش کرتے ہیں۔ وہ اس جماعت میں داخلہ سے کوئی فائدہ حاصل نہیں کر سکتے۔ خدا کا وہی حاصل کر سکتا ہے۔ جو محبت کے تعلق کو قائم رکھے۔ اور یہ نہ دیکھے۔ کہ کوئی بات کھلا کہی گئی ہے۔ بلکہ صرف یہ دیکھے۔ کہ جو سے پیار ہے۔ اس کی بات کو وزن دینا ضروری ہے۔ اور اس کے نقش قدم پر چلنا چاہیے۔

فرمودہ حضرت نلیفہ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنورہ العسیرین

پس اسے جماعت کے خوش نصیب مجاہد اپنے آحتا کی فرمودہ تینوں باتوں کو اچھی طرح پڑھ لو۔ پوری طرح سوچ لو۔ حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ بنورہ العسیرین گذشتہ نومبر کے آرمین اپنے جان نثار اور محبت رکھنے والے عنسلاروں سے اگلے رال کے لئے قربانیوں کا مطالبہ فرمایا ہے۔ اب اس رنگ میں اپنے خدا دمانا اور عاشقانہ جذبات دکھانے کی کوشش کرو۔ کہ پیار سے آقا کے لبوں کی جنبش کے ساتھ ہی والہانہ لبیک سے آسمان پر زشتوں اور زمین پر مخلوق کو حیرت میں ڈال دو۔ اور کوشش کرو۔ کہ کوئی جماعت میں داخلہ ہونے والا کھائی شمولیت سے محروم نہ رہ جائے۔

اسے بلاں بکوشید برائے حق بکوشید

روکیل المال تحریک جدید قادیان

# ضروری اعلان

نظارت بیت المال قادیان کو مندرجہ ذیل اجاب کا پتہ درکار ہے۔ اگر کسی دوست کو ان کا پتہ معلوم ہو یا وہ خود اس اعلان کو پڑھیں تو اپنے پتے سے نظارت بذکو مطلع فرمائیں۔  
(۱) کے۔ بی۔ عباس صاحب احمدی

Clark. A. M. Esq. office Meyer Camp Nilgiri

(۲) سید احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ صاحب احمدی۔

Inspector Central excise match factory

P.O. Telchhat Dhenkal

(۳) لیڈی ڈاکٹر شمیمہ زہرہ صاحبہ

Govt. Hospital Ellor

(۴) عبدالغنی صاحب احمدی۔

Near Bus Stand Belgam Bawlay

(نظارہ بیت المال قادیان)

# جنارہ ہائے غائب

ذیل کے جنارہ قادیان میں غائبانہ ادا کئے گئے۔ اجاب سے بھی دعا کی درخواست ہے۔

(۱) مکرم چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ سابق امام مسجد لندن کے والد بزرگوار محمد چوہدری غلام حسن صاحب سفید پوش جو ہجرت کر کے دارالفضل قادیان میں قیام رکھتے تھے اور دوبارہ ۱۹۴۷ء میں ان کو ہجرت کرنی پڑی ۹۰ کو لائپور میں فوت ہوئے۔ اور بہشتی مقبرہ ربوہ میں دفن ہوئے۔ آپ اجمالی تھے اور اطلاع اطلاق کے مالک تھے۔

(۲) مکرم مولوی سید عبدالخالق صاحب نائب امیر جماعت سونگھوڑہ جو ۱۹ فروری ۱۹۵۳ء کو فوت ہوئے تھے۔

(۳) ملک صلاح الدین صاحب (ایڈیٹر بدر) کی پوجی صاحبہ محترمہ فاطمہ بیگم صاحبہ عمر نوے سال بمقام سلاؤالی نزدیک ربوہ فوت ہیں۔ غفلت ثانیہ میں بیعت کی تھی۔ اور میں الجاؤں کا دلگ رکھتی تھیں۔ گذشتہ خلاف احدیت تحریک میں ان کی بہو کا بھائی جو احراری تھا گذشتہ ۱۹۵۳ء کو ہونے والی احمدیت کے متعلق نازیبا الفاظ استعمال کئے اس پر ہر روز نے نہایت اخلاص و غیرت کا اظہار کیا جس پر ہونے نہایت توجہ سے معافی مانگی۔

(۴) مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب اپنی راج تحریک جدید قادیان کے والد ماجد صاحب علی صاحب محترمہ صاحبہ بمقام جھنگل امام شاہ ضلع لائپور تقریباً ایک سو سال کی عمر میں فوت ہوئیں اس خاندان میں صرف وہ گرانے ہی احمدی ہیں۔

# اطلاع

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب "پیغام صلح" کا امتحان جو کہ ۲۱ فروری ۱۹۵۴ء کو ہونے والا ہے۔ دستوں کی آسانی کے لئے یہ اطلاع دی جاتی ہے کہ کتاب مذکور کا امتحان صرف صفحہ ۶ تک ہوگا۔ یعنی آخر کتاب میں جو متفرق یادداشتوں کے نوٹ ہیں وہ اس امتحان میں شامل نہیں۔ امید ہے کہ بہ کثرت اجاب جماعت اور فوائتیں اس میں شامل ہو کر حیات داری حاصل کریں گے۔ (ناظر تعلیم و تربیت صدر انجمن احمد قادیان)

۳۔ حاجد کار و اعزیزم سید مذکور الدین سلمہ اللہ آئمہ ماہ مارچ میں بی۔ اے آرزو کا امتحان دینے والا ہے۔ جہاں جہاں سندھ پاکستان اور دیش قادیان سے موزبانہ التجا ہے کہ میاں موصوف کی محبت و مسرتی اور اعلیٰ نمبروں پر شاندار کامیابی کے لئے اردو دل سے دعا فرمادیں۔ خاک را مبشر الدین احمد رضی اللہ عنہما لکھ۔

۴۔ فتح محمد صاحب ام صلی اللہ علیہ وسلم کا ایہی اگر ہمایہ رہتی ہیں۔ لہذا مجدد و پیشوا قادیان صاحب کرام کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہی محبت کا عطیہ فرمائے انہی کے لئے اللہ تعالیٰ کا اجر دے۔

# اعلان نکاح

مورثہ کو سید مبارک قادیان میں جناب مولوی ابو الطوار صاحب فاضل جالندھری نے عزیز رحمت اللہ تعالیٰ علیہ صاحب مخزی آف یادگیر کا نکاح عریزہ امت اللہ انیر بیگم صاحبہ بنت سید عبداللطیف صاحب میدر آباد سے ہونے والا ہے جو ایک سو روپیہ پر پڑھا۔ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو بانیہیں کے لئے موجب برکت بنائے۔ آمین۔  
(محمد اسماعیل صاحب فاضل وکیل یادگیر)

## اظہار ہمدردی

میں نے کنبہ پر جو افسوسناک حادثہ ہوا۔ اس کے باعث ہر اہل وطن کا دل سخت تکلیف محسوس کرتا ہے۔ کیسے وہ دناک نظارہ ہوگا کہ لوگ مذہبی عقیدت کی خاطر لاکھوں کی تعداد میں وفور شوق سے جمع ہوئے۔ اور ہزاروں کی تعداد میں وہاں زخمی ہوئے۔ اور سیکڑوں کی تعداد میں موت کی آغوش میں چلے گئے اور اس وقت تک بھی ہزار لاپتہ ہیں۔ ہمیں انکے بچانے سے اور انکے ہم مذہبوں سے دل برداری ہے۔

## درخواستہ دعائے دعا

۱۔ جناب سید عبدالغنی صاحب یادگیر بیمار ہند و مہ سخت بیمار ہیں۔ چار ہفتہ سے مسلسل آٹھ انجمنش روزانہ کو دینے جا رہے ہیں۔ اجاب جماعت سے عاجزانه دعا کی درخواست ہے۔  
۲۔ محترمہ امیہ صاحبہ مولوی محمد اسماعیل صاحب فاضل وکیل یادگیر کی صحت کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔ (ناظر تعلیم و تربیت)

# مختصر اور ضروری خبریں

قاہرہ - یکم فروری - مصر کی ایک فوجی عدالت  
 ۱۱ مہم کیوں لندن کی سماعت کرے گی۔ جو حکومت  
 کا تختہ الٹ دینے کے برعکس گرفتار ہیں۔  
 لاہور - پنجاب کانگریس سے نکالنے  
 ہوئے لیڈر ایک متوازی جماعت بنانام کا نام  
 جنتا کانگریس بنانا چاہتے ہیں۔

نئی دہلی - ہندوستان کی حکومتوں نے  
 آرڈی نینس جاری کر دیئے کہ تارکین وطن  
 کی امانتیں داپس کی جائیں گی۔  
 لاؤس - ہندوستان کی جنگ آزادی میں  
 فرانسیسی فوجوں کے پاؤں اکھڑ رہے ہیں۔  
 اور وہ مورچے چھوڑ کر بھاگ رہے ہیں۔  
 دہلی - جگمگے راشننگ کے تین سو مزید  
 ملازمین کو نوٹس مل گئے۔

کراچی - ۲۰ فروری - وزیر اعظم پاکستان  
 نے اعلان کیا کہ ہم جارحانہ اغراض کے لئے  
 اپنی فوجی طاقت کو مضبوط نہیں بنا رہے۔ اور  
 کہا مضبوط ہند اور مضبوط پاکستان ایشیا کی  
 دو مضبوطی کا باعث ہوں گے۔ جھنڈے پر  
 خلی بائی کشن پاکستان متعین ہونے کہا  
 کہ پاکستان کی ہند سے دوستی دوسرے ملک  
 کی دوستی سے اہم تر ہے۔

نئی دہلی - روسی کپورل وفد کے لیڈر نے  
 بتایا کہ روس میں آرسٹوں کو وزیروں سے  
 بھی زیادہ تنخواہیں ملتی ہیں۔  
 پٹنہ - ۱۴ فروری - صوبہ بہار کی رپورٹ  
 مردم شماری ۱۹۷۱ء کے مطابق وہاں مسلمانوں  
 کی تعداد ۵۵ لاکھ ۶۰ ہزار ہے جس کے علاوہ  
 میں ۷۷ لاکھ ۲۰ ہزار تھیں۔ کم و بیش دو لاکھ مسلمان  
 آزادی کے بعد کے واقعات کی بنا پر پاکستان  
 چلے گئے۔

کراچی - ۵ فروری - وزیر اعظم پاکستان  
 نے مسٹر نرود سے ملاقات کی تجویز پیش کر دی۔  
 (الہ آباد - اسٹنٹ سٹیشن جے نے  
 امرت پتر کے خلاف مقدمہ ہائی کورٹ میں  
 سمجھ دیا۔ کیونکہ ان کے نزدیک جویری کا یہ  
 فیصلہ صرف غلط شہادت ہے کہ مزہم ہے  
 قصور ہیں۔

مدرا - مسٹر نرود نے ایک تقریر میں  
 کہا کہ مستقبل کی تعمیر تین دن اور سخت محنت کی  
 بنیاد پر کرنی چاہئے۔  
 تھیبگا ڈول - ہندوستان کی جدوجہد آزادی  
 فیصلہ کن مرحلہ پہنچ گئی۔ بارہ ہزار دیپ منڈ  
 جوان سبار آگے بڑھ رہے ہیں۔

قاہرہ - ۷ فروری - ترک اور پاکستان  
 کے درمیان سیاسی تعاون اور فوجی مشورہ کا  
 معاہدہ ہوگا۔  
 دہلی - وزیر تعلیم ہند مولانا ابوالکلام آزاد

آزاد نے مرکزی مشاورتی تعلیمی بورڈ کے اجلاس  
 میں افتتاحی تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ اعلیٰ  
 تعلیم یافتہ اور مصلحت پر دینسروں کے بغیر  
 یونیورسٹیوں کی تعلیمی حالت بہتر نہیں ہو سکتی  
 یونیورسٹیوں سے سکولوں کی تعلیم کی اصلاح  
 زیادہ اہم ہے۔

ٹوکیو - امریکہ مشرق بعید میں بھی ایک  
 ہلاک بنا رہا ہے۔ جو فارموسا - جنوبی  
 کوریا - فلپائن اور جاپان پر مشتمل ہوگا۔  
 لندن - سامن ویٹھ کارپوریشن کی دو  
 سے پاکستان کے گیس پروجیکٹ میں دس  
 لاکھ پونڈ کا سرمایہ لگایا جائے گا۔

نئی دہلی - حکومت قومی تعمیر کے سلسلہ  
 میں سا دھوؤں کی خدمات حاصل کریگی۔

نئی دہلی - افغان ڈیل گیشن کو امید ہے  
 کہ پاکستان کے بھی افغانستان کے تمام علاقوں  
 طے ہو جائیں گے۔ ایک ممبر نے کہا کہ محمود غزنوی  
 آرٹ - سچ اور سائنس کا چھت بڑا سرپرست  
 تھا۔ افغانوں کو اس عظیم بادشاہ پر فخر ہے۔  
 کابل سے قریب تین سو میل دور اس کے  
 زمانہ کا ایک محل نکل آیا ہے۔

کنجھنگر - کنبہ میں موت اور وبا کا زور  
 ہے۔ اسپتال کے مریضوں کی تعداد چار سو تک  
 پہنچ گئی ہے۔ ایک کمیونسٹ لیڈر نے کہا ہے  
 کہ حادثہ میں کم سے کم ایک ہزار نفوس ہلاک اور  
 دو ہزار زخمی ہوئے۔ بلکہ غلامت اور گندگی  
 کے آثار لگ گئے ہیں۔ اور ہلاکی گرافی ہے۔

پوریاں - ۵ روپے سیر اور آلو تین روپے سیر قیمت  
 ہوتے ہیں۔ بسنت کے اشنان کے موسم پر بیاتریا  
 پر کنٹرول کے لئے فوج طلب کی گئی۔

دہلی - ہندوستان کے دفاعی نظام کو  
 زیادہ مستحکم اور موثر بنانے کے لئے مرکزی  
 حکومت مناسب تدابیر پر غور کر رہی ہے۔

مسوری - دفاعی نظام کے وزیر مسٹر  
 جہا بیرتیاگی نے کہا کہ ہندوستان دو متحارب  
 فریق ہیں۔ کشمیر میں دونوں ملکوں کی فوجیں  
 آسنے سامنے جڑی ہیں۔ اس لئے کسی ایک  
 متحارب فریق کو فوجی امداد دینا بین الاقوامی  
 اصولوں کے خلاف ہوگا۔

ہسپانوی مراکش کے عمائد رہنماؤں اور  
 پاشاؤں کا ایک وفد جنرل فرانکو سے ملنے  
 میڈرڈ روانہ ہو گیا ہے۔ وفد مطالبہ کرے گا  
 کہ سلطان محمد بن یوسف کے نکال ہونے تک  
 خلیفہ کے علاقہ کو آگ نہ لگایا جائے۔ کیونکہ

مولائے عرفہ کو ہسپانوی مراکش کے ٹوٹ  
 مکران تسلیم نہیں کرتے۔  
 جموں - وزیر اعظم نجی غلام محمد نے ریاست  
 میں کٹم محصول ختم کرنے کا اعلان کر دیا۔ نیز  
 کہ وزیر پاکستان امریکہ سے فوجی معاہدہ کر کے  
 کشمیر کو حاصل نہیں کر سکتے۔ کشمیری اب بیدار  
 ہو چکے ہیں۔ کوئی شرارت انگیز جال بے فربہ  
 میں ہمیں نقصان نہیں پہنچا سکتا۔

دہلی - وزیر اعظم صوبہ دہلی نے کہا کہ دہلی  
 اسٹیٹ دہلی میں شراب پر پابندی نہیں لگا  
 سکتی۔ کیونکہ اس سے ایک کروڑ روپے آمدنی سے ہاتھ  
 دھو ناپڑے گا۔

واشنگٹن - ہندوستان کی جنگ آزادی  
 سے امریکہ گہرا لگا ہے۔ ممکن ہے۔ قریب میں  
 امریکہ فرانسیسی افواج کو وسیع پیمانہ پر امداد  
 دے۔

گھنٹہ - ۸ فروری - وزیر فوراک مسٹر  
 رفیع احمد قدوائی نے کہا کہ حکومت ہند قیمت  
 پر کنٹرول رکھنے کے لئے چار لاکھ ٹن چینی درآمد  
 کرے گی۔ پہلے تین لاکھ درآمد کی جا چکی ہے۔

انٹاکلم - ۴ فروری - ٹراہ نکور کو چین  
 اسمبلی کے انتخاب کے تعلق میں پنڈت ہنرد  
 نے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ کانگریس کی شکست  
 دینے کے لئے تمام پارٹیاں متحد ہو گئی ہیں۔

نئی دہلی - لاہور اور امرتسر کے درمیان  
 ریلوے لائن کھولنے کے متعلق اس ماہ میں  
 ہندوستان کے ریلوے افسروں کے وفد  
 کانفرنس ہوگی۔

دہلی - شام کی بغاوت کے باعث  
 حکومت نے شام ولبنان کی سرحد بند کر دی  
 ہے۔ حکومت کا کہنا ہے کہ اس بغاوت میں  
 غیر ملکی ہاتھ ہے۔ باغیوں کے قبضہ سے جو  
 ہتھیار حاصل ہوئے ہیں وہ تمام بھی جدید  
 ترین ہیں۔

دہلی - ہندوستان کی حکومتوں نے یہ  
 فیصلہ کیا ہے کہ کلاسیک اشخاص کی منقولہ جائیداد  
 اور گورنمنٹ کی بنا ہوا ہتھیاروں پر جو  
 پابندیاں خاتمہ میں انہیں ہٹا کر ایک دوسرے  
 ملک میں لے جانے کے لئے تازہ ہدایات جاری  
 کی جائیں۔

سکندریہ آباد - ہندوستان کے صدر  
 کو وہ راج پانچوں امدگ زوروں کی کانفرنس  
 میں نظام حیدر آباد شریک نہیں ہوں گے۔  
 کراچی - وزیر خارجہ چوہدری محمد ظفر اللہ

خان نے کہا کہ ایشیا کی ملک کا ہلاک بنانے  
 کی کوشش نقصان دہ ہوگی۔  
 ہند میں پاکستان کے ہائی کمشنر  
 غضنفر علی خان نے کہا کہ وزیر اعظم پاکستان  
 ہندوستان کے ساتھ تنازعہ فیہ امور کا  
 پرامن طور پر حل کرنے کا عزم کر چکے ہیں۔  
 گلگتہ - وزیر اعظم پاکستان نے کہا کہ ہند  
 امریکی امداد کے متعلق وہ وزیر ہند سے بات  
 چیت کریں گے۔

طهران - تہیل کے سوال پر یہ معاہدہ طے  
 ہوا ہے۔ کہ برطانیہ ۱۵ مئی ۱۹۷۱ء - امریکہ  
 ۵ مئی اور ایران ۵ مئی ۱۹۷۱ء میں تہیل فروخت  
 کرے گا۔

القہرہ - معرے قاہرہ میں مقیم ترک سیرک  
 جو جو میں گھنٹے کے اندر اندر معرے نکال دیا۔  
 تھا۔ اس بارہ میں حکومت معرے جو حکومت  
 ترک کے احتجاج کا جواب دیا تھا۔ اسے حکومت  
 ترک نے مسترد کر کے اس امر پر اصرار کیا  
 ہے۔ کہ حکومت معرے معافی مانگے۔

نئی دہلی - افغانی سیر ڈاکٹر نجیب اللہ  
 خان نے کہا کہ ہندوستان کے گہرے  
 تعلقات کسی تیسرے ملک کے خلاف نہیں۔  
 داخلی طور پر دونوں ملک جمہوریت اور غیر مذہبی  
 حکومت میں عقیدہ رکھتے ہیں۔ اور وہ دنیا میں  
 رنگ - ذات - اور عقیدہ کی بنا پر کسی قسم کا  
 فرق نہیں برتا جاتا۔ افغان سیر ڈاکٹر نے کہا کہ  
 میرے بتا یا کہ افغانستان میں تعلیم مفت دی  
 جاتی ہے۔ ابتدائی کلاسوں میں مذہبی تعلیم  
 لازمی ہے۔ اور عورتوں کے لئے تعلیم کا مفروضہ  
 انتظام ہے۔

روم - ۹ فروری - سابق شاہ فاروق نے کل  
 اعلان کیا کہ جو لوگ حکومت معرے اس کی ایشیا فریب میں  
 گئے۔ ان کے خلاف وہ عدالتی کارروائی کرے گا۔ اس نے کہا  
 میں نے وہ دیکھوں کہ فوجات حاصل کی ہیں۔ جو ان فریب  
 کے خلاف کارروائی کریں گے۔